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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
       Κατά την εκπόνηση της πτυχιακής µας εργασίας , αν και δυσκολευτήκαµε αρκετά 

κατορθώσαµε να µάθουµε πολλά για τον κλάδο της οινοποιίας στην Ελλάδα. 

Σηµαντική  βοήθεια είχαµε από τον καθηγητή µας κ. Θ.Β.Σταµατόπουλο, τον οποίο 

ευχαριστούµε θερµά , αφού από την πρώτη στιγµή µας βοήθησε µε τις γνώσεις και την 

εµπειρία του και µας καθοδήγησε προς τον στόχο µας. 

      Επίσης νοιώθουµε την ανάγκη να ευχαριστήσουµε όλους όσους µας έδωσαν 

χρήσιµες πληροφορίες και στοιχεία. Εντούτοις, δεν κρατάµε κακία σε όσους δεν είχαν 

τη θέληση ή το χρόνο να µας βοηθήσουν.   
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

      Οι αγροτικές περιοχές από τις οποίες καταγόµαστε αποτέλεσαν ισχυρό κίνητρο για 

να µελετήσουµε θέµατα αγροτικής παραγωγής, και ειδικά ποιοτικών προϊόντων της 

οινοποιίας. Η Κρήτη και η Πελοπόννησος που είναι οι ιδιαίτερες πατρίδες µας, 

διακρίνονται για το εύφορο έδαφος τους και συµβάλλουν σηµαντικά στην εθνική 

γεωργική παραγωγή. 

      Το θέµα µας προσεγγίζουµε µε περιγραφική στατιστική ανάλυση, δηλαδή µε 

Πίνακες και Στατιστικά ∆ιαγράµµατα που περιγράφουν τη Ζήτηση και Προσφορά του 

Κλάδου της Ελληνικής Οινοποιίας. Οι έγκυρες στατιστικές πηγές των δεδοµένων µας, 

είναι κυρίως η Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδος (Ε.Σ.Υ.Ε.), η  Ένωση 

Αγροτικών Συνεταιρισµών Ηρακλείου, η ΗellaStat και το Ινστιτούτο Οικονοµικών και 

Βιοµηχανικών Μελετών (Ι.Ο.Β.Ε.). 

      Αντικειµενικός  στόχος της µελέτης αυτής είναι να δείξουµε τη θέση του κλάδου 

στην ελληνική αγορά, τόσο ως προς την ζήτηση όσο και ως προς την προσφορά.  

       Βασικό κίνητρο, εκτός της αγροτικής καταγωγής µας, ήταν ότι ο κλάδος της 

Οινοποιίας στην Ελλάδα αν και αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους παραγωγικούς 

κλάδους της ελληνικής βιοµηχανίας, µε εξέχουσα θέση στον πρωτογενή τοµέα, 

συνοδεύεται εντούτοις τα τελευταία χρόνια, από αδυναµίες που εντοπίζονται σε όλο το 

κύκλωµα παραγωγής και εµπορίας και πλήττουν την ανταγωνιστικότητα του. 
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ΜΕΡΟΣ Ι.    ΠΕΡΙΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΚΛΑ∆ΟΥ 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. Στατιστική ταξινόµηση του κλάδου 
 
  
 Ο κλάδος της παραγωγής κρασιού υπάγεται στατιστικά, σύµφωνα µε τη νέα 

στατιστική ταξινόµηση των κλάδων από την ΕΣΥΕ [ΣΤΑΚΟ∆ 1991], στον υποκλάδο 

159.3 , που περιλαµβάνεται στον γενικότερο κλάδο 159 –Ποτοποιϊα. 

  

 Ειδικότερα ο κλάδος 159 – Ποτοποιϊα χωρίζεται στους εξής υποκλάδους:  

159.1 – Παραγωγή αποσταγµένων αλκοολούχων ποτών 

159.2 – Παραγωγή αιθυλικής αλκοόλης από υλικά που υφίστανται ζύµωση 

159-3 –Παραγωγή κρασιού 

159.4 – Παραγωγή µηλίτη και κρασιών από άλλα φρούτα 

159.5 -  Παραγωγή άλλων µη αποσταγµένων ποτών που υφίστανται ζύµωση 

159.6 – Ζυθοποιία 

159.7 – Παραγωγή βύνης 

159.8 – Παραγωγή µεταλλικών νερών και αναψυκτικών 

 

 

 Θα πρέπει εδώ να σηµειωθεί ότι σύµφωνα µε την προηγούµενη ταξινόµηση η 

Οινοποιϊα ανήκε στον υποκλάδο 212 του ευρύτερου κλάδου 21-Βιοµηχανία Ποτών. Η 

αναφορά στην προηγούµενη ταξινόµηση κρίνεται σκόπιµη, καθώς αρκετές στατιστικές 

σειρές συνεχίζουν να δίνονται βάση αυτής και όχι της νέας ΣΤΑΚΟ∆.      

           Σύµφωνα λοιπόν µε αυτή, η βιοµηχανία Ποτών [Κλάδος 21] χωρίζεται στους 

εξής υποκλάδους:  

211  - Οινοπνευµατοποιϊα και ποτοποιϊα οινοπνευµατωδών 

211.1. - Οινοπνευµατοποιϊα 

211.2.  – Ποτοποιϊα οινοπνευµατωδών ποτών 

212 - Οινοποιϊα 

213 - Βυνοποιϊα και ζυθοποιϊα 

214 - Παρασκευή µη οινοπνευµατωδών ποτών και εµφιάλωση µεταλλικών νερών 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. Περιγραφή του κλάδου και των προϊόντων 
 

 

 Ο ελληνικός αµπελώνας, σύµφωνα µε ιστορικές µαρτυρίες, είναι ο αρχαιότερος 

του κόσµου µε ιστορική συνέχεια και αδιάκοπη. Στην Ελλάδα η αµπελοκαλλιέργεια 

καταλαµβάνει περίπου 1,3 εκατ. στρέµµατα, εκ των οποίων το 48% περίπου κατέχει η 

οινάµπελος. 

 Σήµερα καλλιεργούνται στη χώρα πολλές ποικιλίες, οι περισσότερες από τις 

οποίες είναι γηγενείς, η καταγωγή τους δηλαδή σε ορισµένες περιοχές χάνεται στα 

βάθη των αιώνων. Ενώ στη διάρκεια των αιώνων ο ελληνικός αµπελώνας 

εµπλουτίστηκε και µε άλλες ποικιλίες, νέες ή βελτιωµένες και µε καλύτερες αποδόσεις. 

 Η µεγάλη αυτή ποικιλία οιναµπέλων δίνει αντίστοιχα µια µεγάλη ποικιλία 

κρασιών, µε διαφορετικά χαρακτηριστικά, που κατατάσσονται ανάλογα µε το χρώµα, 

την γλυκύτητα, την περιεκτικότητα σε διοξείδιο του άνθρακα, κά. 

 Ανάλογα µε το χρώµα, τα κρασιά διακρίνονται σε λευκά, ροζέ και ερυθρά, ενώ 

ανάλογα µε την γλυκύτητα, δηλαδή ανάλογα µε την περιεκτικότητα σε σάκχαρα, σε 

ξηρά, ηµίγλυκα και γλυκά. Η περιεκτικότητα σε διαλυµένο διοξείδιο του άνθρακα, τα 

διαχωρίζει σε ήσυχα, ηµιαφρώδη και αφρώδη. 

 
 
 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 1.1   ΤΥΠΟΙ ΟΙΝΩΝ 
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      Μια άλλη διάκριση η οποία καθορίζεται η οποία καθορίζεται από τη νοµοθεσία της 

Ε.Ε. και ακολουθείται και από την ελληνική νοµοθεσία, κατατάσσει τα κρασιά σε δυο 

βασικές κατηγορίες:  

Τα V.Q.P.R.D. [Oίνοι Ποιότητας Παραγόµενοι σε Καθορισµένη Περιοχή, από τα 

αρχικά των γαλλικών λέξεων Vins de Qualite Produits dans une Region Determinee] 

και τα Επιτραπέζια κρασιά. 

 Ειδικότερα, τα V.Q.P.R.D., διακρίνονται σε κρασιά Ο.Π.Α.Π., δηλαδή 

Ονοµασίας Προέλευσης Ανώτερης Ποιότητας και σε κρασιά Ο.Π.Ε. δηλαδή Ονοµασίας 

Προέλευσης Ελεγχόµενης. Ως Ονοµασία Προέλευσης χαρακτηρίζεται  το τοπωνύµιο 

που έχει αναγνωρισθεί ως κοινόχρηστο εµπορικό όνοµα των κρασιών της περιοχής, 

όταν αυτά πληρούν συγκεκριµένους όρους, οι οποίοι καθορίζουν:  

- την ζώνη παραγωγής του κρασιού 

- την ποικιλιακή σύνθεση των αµπελώνων 

- τις καλλιεργητικές τεχνικές 

- τις µεθόδους οινοποίησης 

- τον ελάχιστο αλκοολικό τίτλο 

- την στρεµµατική απόδοση 

 

Τα κρασιά V.Q.P.R.D., έχουν τα εξής χαρακτηριστικά:  

- Προέρχονται από συγκεκριµένη περιοχή µέσα στα όρια της οποίας 

καλλιεργείται η ποικιλία των σταφιλιών από τα οποία παρασκευάζονται και 

της οποίας περιοχής έχουν το όνοµα 

- Παράγονται από πατροπαράδοτες κατ’ εξοχήν ποικιλίες της περιοχής και 

βάσει εµπειρίας έχει αποδειχθεί ότι δίνουν κρασιά υψηλής ποιότητας 

- ΄Εχουν ιδιαίτερα οργανοληπτικά χαρακτηριστικά και δική τους 

προσωπικότήτα που οφείλεται στο οικοσύστηµα της περιοχής [συνδυασµός 

ποικιλίας, τόπου παραγωγής, κλιµατολογικών συνθηκών]. 

- ΄Εχουν καθορισµένη µέθοδο παραγωγής και επεξεργασίας 

- Τα κρασιά ωριµάζουν κάτω από ειδικές συνθήκες που διαµορφώνουν και 

αξιοποιούν τα ποιοτικά χαρακτηριστικά τους 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 1.2  ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΟΙΝΩΝ 
 

 

 
 
 
 

Στην Ελλάδα έχουµε 27 κρασιά V.Q.P.R.D., εκ των οποίων τα 19 είναι Ο.Π.Α.Π. και τα 

υπόλοιπα είναι Ο.Π.Ε. 

  

       Τα Επιτραπέζια κρασιά, είναι όλα τα άλλα κρασιά, τα οποία προέρχονται από 

περιοχές των οποίων το κλίµα, το έδαφος και οι καλλιεργούµενες ποικιλίες αµπέλου 

δεν έχουν κριθεί κατάλληλα για την παραγωγή κρασιών Ονοµασίας Προέλευσης. Στην 

κατηγορία αυτή διακρίνονται σε τοπικούς οίνους, οίνους ονοµασίας κατά παράδοση και 

κρασιά µάρκας.  

 Ειδικότερα, οι τοπικοί οίνοι είναι µια νέα κατηγορία κρασιών, τα οποία 

παράγονται σε συγκεκριµένα γεωγραφικά διαµερίσµατα ή µεµονωµένες περιοχές και 

κυκλοφορούν στην αγορά µε γεωγραφική ένδειξη παραγωγής. 

 Στην κατηγορία των οίνων ονοµασίας κατά παράδοση, κατατάσσονται κρασιά, 

το όνοµα των οποίων χρησιµοποιείται αποκλειστικά και παραδοσιακά για το 

χαρακτηρισµό προϊόντων που παράγονται σε µια και µόνο χώρα ή περιοχή χώρας. Εδώ 

υπάγονται η ρετσίνα, και η βερντέα [Ζάκυνθος], τα οποία είναι αποκλειστικά ελληνικά 

παραδοσιακά προϊόντα.  

 Τα κρασιά µάρκας είναι όλα τα κρασιά που κυκλοφορούν στην αγορά µε 

διάφορες εµπορικές ονοµασίες, και τα οποία διατηρούν συγκεκριµένα χαρακτηριστικά, 

που ουσιαστικά ορίζονται από τον οινοποιό, χωρίς να υπάγονται σε άλλη κατηγορία. 
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 Τέλος για τα κρασιά τα οποία υφίστανται παλαίωση, η οποία βελτιώνει 

σηµαντικά το χαρακτήρα τους, θεσπίζονται ειδικές ενδείξεις, ανάλογα µε την 

κατηγορία κρασιού, καθώς και τον χρόνο και τρόπο παλαίωσής τους. 

 Για τα V.Q.P.R.D. έχουν νοµοθετηθεί οι ενδείξεις Reserve και Grande Reserve. 

To Rererve αναφέρεται σε κρασιά παλαίωσης σε ξύλινα βαρέλια και φιάλες, τα µεν 

λευκά δύο χρόνια συνολικά, τα δε ερυθρά τρία [εκ των οποίων έξι µήνες σε βαρέλια και 

έξι µήνες σε φιάλες]. Την ένδειξη Grande Reserve φέρουν κρασιά παλαίωσης τριών 

ετών για τα λευκά εκ των οποίων ένα χρόνο σε βαρέλια και ένα χρόνο σε φιάλες] και 

τεσσάρων ετών για τα ερυθρά [εκ των οποίων δύο χρόνια σε  

βαρέλια και δύο χρόνια σε φιάλες]. Για τους λευκούς το βαρέλι µπορεί να είναι 

οποιουδήποτε µεγέθους ενώ για τους ερυθρούς πρέπει να είναι µικρότερο των 600 

λίτρων. 

 Για τα επιτραπέζια κρασιά έχει εισαχθεί ο όρος Κάβα, ο οποίος χρησιµοποιείται 

από το 1987, και αναφέρεται σε χρόνο παλαίωσης δύο χρόνων για τα λευκά κρασιά [εκ 

τω οποίων έξι µήνες σε βαρέλια και έξι µήνες σε φιάλες] και τριών ετών για τα ερυθρά 

[εκ των οποίων 6 µήνες σε καινούργια δρύϊνα βαρέλια µικρότερα των 600 lt ή 1 χρόνο 

σε παλιά βαρέλια και 2 τουλάχιστον χρόνια σε φιάλη]. 

 Μόνο για τους τοπικούς οίνους µπορούν να χρησιµοποιούνται οι όροι Κτήµα,  

Μοναστήρι, Αµπελώνας, Βίλλα, Αρχοντικό, εφ΄ όσον ο εν λόγω οίνος προέρχεται 

αποκλειστικά από σταφύλια που έχουν παραχθεί σε αµπελώνες που ανήκουν στην ίδια 

αµπελουργική εκµετάλλευση, ορισµένης µάλιστα έκτασης και η οινοποίηση 

πραγµατοποιήθηκε µέσα στην εκµετάλλευση αυτή. Οι όροι CHATEAU και Domaine, 

µπορούν να αναγράφονται µόνο σαν επαναληπτικοί των αντίστοιχων ελληνικών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. Συµµετοχή του κλάδου στη Μεταποίηση 
 
 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 1.1  ΤΖΙΡΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 

 
 
 
 

                                                                       Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 
 
 

 
Με βάση τον Πίνακα 1.1 διαφαίνεται τεράστια αύξηση του τζίρου των επιχειρήσεων τα 

τελευταία χρόνια µε µικρή σχετικά, ως προς τον τζίρο αύξηση, στον αριθµό των 

επιχειρήσεων και τα άτοµα τα οποία απασχολούν. 
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ΜΕΡΟΣ ΙΙ.      ΖΗΤΗΣΗ 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4. Προσδιοριστικοί παράγοντες της ζήτησης   U 
 

 

Η ζήτηση του κρασιού στην Ελλάδα έχει παρουσιάσει σηµαντικές  

διακυµάνσεις στη διάρκεια των τελευταίων ετών, που συνοδεύονται από µια σαφή 

πτωτική τάση των συνολικών µεγεθών. 

Η πορεία αυτή φαίνεται να επηρεάζεται από διάφορους παράγοντες, τόσο  

ενδογενείς, που σχετίζονται δηλαδή µε χαρακτηριστικά της εγχώριας παραγωγής και 

των παραγόµενων προϊόντων, αλλά και της πρωτογενούς παραγωγής, όσο και 

εξωγενείς παράγοντες, που έχουν να κάνουν µε το οικονοµικό περιβάλλον, όπως το 

διαθέσιµο ιδιωτικό εισόδηµα, οι τιµές των κρασιών, αλλά και των υποκατάστατων 

ποτών, καθώς επίσης και τη διαφηµιστική υποστήριξη των προϊόντων αυτών και την 

προώθησή τους από τις εταιρείες. Σηµαντικό ρόλο παίζουν επίσης και διάφοροι 

κοινωνικοί και δηµογραφικοί παράγοντες, που σχετίζονται µε την ηλικία, την 

οικογενειακή και επαγγελµατική κατάσταση, τον τόπο διαµονής των καταναλωτών κά. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5. ∆είκτες Τιµών 
 
 

Οι τιµές λιανικής πώλησης των διαφόρων οινοπνευµατωδών ποτών,  

αποτελούν βασικό κριτήριο επιλογής τους, και µε δεδοµένες τις πιέσεις που δέχεται το 

εισόδηµα των καταναλωτών τα τελευταία χρόνια, καθορίζουν σε µεγάλο βαθµό την 

υποκατάσταση που παρατηρείται µεταξύ των διαφόρων ειδών. 

 Όπως παρατηρούµε από την εξέλιξη του δείκτη τιµών, ο δείκτης των κρασιών 

διατηρείται από το 1999 σε επίπεδα υψηλότερα τόσο του γενικού δείκτη τιµών 

καταναλωτή, όσο και του αντίστοιχου δείκτη της µπύρας, αλλά και των αλκοολούχων. 

 

 

 

 
 

 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.1  
 

∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ 
 
 

                                                                                                      ΕΤΟΣ ΒΑΣΗΣ:1999=100,0 
 

ΜΕΣΟΙ ΕΤΗΣΙΟΙ 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 

ΑΠΟΣΤΑΓΜΕΝΑ 
ΑΛΚΟΟΛΟΥΧΑ 
ΠΟΤΑ 

68,6 73,7 83,7 93,6 98,0 99,8 102,6 105,0 107,3 108,6 110,1 

ΚΡΑΣΙΑ 73,4 77,7 87,4 94,4 98,7 100,4 102,3 105,9 110,6 116,9 119,7 

ΜΠΥΡΕΣ 74,5 80,1 92,8 96,8 98,7 99,6 101,6 104,8 110,0 114,2 117,6 

 
                                                                                                                                                           Πηγή: Επεξεργασία  
                                                                                                                                                              Στοιχείων ΕΣΥΕ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.2 
 

∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΟΥ ΕΓΧΩΡΙΑΣ ΑΓΟΡΑΣ 
                                                                     
ΕΤΟΣ ΒΑΣΗΣ:2000=100,0 

 
  

ΜΕΣΟΙ ΕΤΗΣΙΟΙ 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 

ΑΠΟΣΤΑΓΜΕΝΑ 
ΑΛΚΟΟΛΟΥΧΑ 
ΠΟΤΑ 

62,1 66,4 81,3 93,1 95,4 98,3 100,0 105,6 109,2 112,2 112,0 

ΚΡΑΣΙΑ 69,7 73,7 83,6 89,4 95,9 97,8 100,0 107,8 112,1 117,0 128,4 

ΜΠΥΡΕΣ 68,5 74,8 82,4 86,9 93,4 96,6 100,0 105,7 106,0 108,6 118,1 

 
 

Πηγή: 
Επεξεργασία  
Στοιχείων ΕΣΥΕ 

                            
 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 2.1 
 

ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ ΚΡΑΣΙΟΥ ΚΑΙ 
∆ΙΑΘΕΣΙΜΟΥ Ι∆ΙΩΤΙΚΟΥ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ (1981-1994) 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Πηγή: 
Επεξεργασία 
Στοιχείων ΕΣΥΕ 
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Όπως φαίνεται και από τους δείκτες τιµών το κρασί παρουσιάζει την µεγαλύτερη 

αύξηση σε σχέση µε την µπύρα και τα απεσταγµένα αλκοολούχα ποτά έστω και µε 

οριακή διαφορά όπως φαίνεται και από τα διαγράµµατα. 

 

 
 

 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.3 
 

∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΧΟΝ∆ΡΙΚΗΣ ΟΙΝΟΠΝΕΥΜΑΤΟ∆ΩΝ ΠΟΤΩΝ 
(1989 - 1995) 

   
 
 

 
 
 

Πηγή: 
Επεξεργασία 
Στοιχείων ΕΣΥΕ 

 
 
 
 

 
         
        ΜΕΜ 
 1989 1990 1991 1992 1993 1994" 1995 (%) 
        89/95 
ΕΓΧΩΡΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΓΙΑ ΕΓΧΩΡΙΑ 
ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ       
Βιοµηχανία Κρασιών 508.0 653,7 889,4 1050.5 1182,9 1250,1 1334.4 17,5 
- Χύµα 518,0 671.1 934,0 1098,3 1237,5 1307,6 1387,6 17,8 
- Εµφιαλωµένο 477,3 608,1 758.5 923,5 1033,7 1083,7 1191.5 16,5 
Βιοµηχανία Αλκοολούχων 382,6 513.4 599,8 740,9 918,3 1021.1 1079,8 18.9 
Ζυθοποιία 374,2 428.2 522,6 609,3 689.9 777,1 838,4 14.4 
Γενικός Παραγωγής 395.0 . 467,8 550.5 631.6 Ι 716,7 769,9 832.0 13,2 
ΕΓΧΩΡΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΓΙΑ ΕΞΑΓΩΓΕΣ        
Βιοµηχανία κρασιών 478,7 523,4 637,0 758,5 976.3 1068,8 1171,3 16,1 
. Χύµα 378.1 429,5 523,4 646,0 922.2 1091,9 1294.3 22,8 
. Εµφιαλωυένα 547,3 587,4 714,5 835.3 1013,2 1053. 0 1087,4  12,1 
Βιοµηχανία Αλκοολούχων 498,0 487,1 547,0 603,7 699.4 748.4 744.7 6,9 
Γενικός Εξαγωγών 378.4 413,4 547.8 487,1 542,3 589.3 649,4 Ι 9.0 
ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ         
Αλκοολούχα – Κρασιά – 
Μπύρες  703,4 810.3 994.4 1244.1 1334.0 1454.0 1441.8 12,7 
Γενικός Εισαγωγών 481.3 541.7 620,6 699.0 783.9 856.6 915,9 11.3 
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ 
XON∆ΡΙΚΗΣ 408.6 473,7 553.0 615.7 689,1 748..7 807,2 12,0 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6. Συρρίκνωση του κλάδου 
 
 
 

       Σε κρίσιµη καµπή βρίσκεται την τελευταία 3ετία η εγχώρια παραγωγή κρασιού, 

καθώς η επέλαση των κρασιών από τις νέες χώρες –Χιλή, Καλιφόρνια, Αυστραλία κ.α.- 

στην ευρωπαϊκή αγορά ανέτρεψε τους σχεδιασµούς των επιχειρήσεων οι οποίες 

επένδυσαν σηµαντικά κονδύλια για την αναβάθµιση των εγκαταστάσεων και του 

εξοπλισµού τους. Σε µελέτη της Hellastat Α.Ε. για τον κλάδο αναφέρεται ότι η αξία της 

ελληνικής παραγωγής το 2005 ανήλθε σε € 189,3 εκ., µειωµένη κατά 3% σε σύγκριση 

µε το 2004. Ο δείκτης παραγωγής της ΕΣΥΕ διαµορφώθηκε στις 105,5 µονάδες, 

µειωµένος κατά 9,8% σε σύγκριση µε το 2004, ενώ είχε προηγηθεί πτώση της τάξης 

του 8,3% το διάστηµα 04/03. 

 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 2.2  ΕΞΕΛΙΞΗ ΑΓΟΡΑΣ 

 

68,2% 67,4%
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Αξία Αγοράς Μερίδιο Αγοράς 10 µεγαλύτερων www.hellastat.com

-8,81%
-0,86%+3,17%

Εξέλιξη Αγοράς

εκ
. 
€

έχουν γίνει προσαρµογές για υπερδωδεκάµηνες χρήσεις

 
                                                                                             Πηγή: HELLASTAT 

 

Οι ανερχόµενες δυνάµεις στην παγκόσµια αγορά κρασιού εκτοπίζουν σταδιακά τους 

παραδοσιακούς ηγέτες τόσο στις διεθνείς αγορές όσο και «εντός έδρας», ενώ 

προβλήµατα αντίστοιχα µε αυτά των Ελλήνων παραγωγών αντιµετωπίζουν οι 

παραδοσιακά κυρίαρχοι Γάλλοι και Ιταλοί. Η ΕΕ, βλέποντας τα αποθέµατα κρασιού να 

συσσωρεύονται στα κελάρια των ευρωπαίων παραγωγών  έλαβε την απόφαση 

εθελοντικής εκρίζωσης µέχρι του 12% περίπου της καλλιεργήσιµης έκτασης. 
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Αν και τα ευρωπαϊκά κρασιά –µεταξύ αυτών και τα ελληνικά- παραµένουν κορυφαίας 

ποιότητας, η ασύγκριτα χαµηλότερη τιµή των εκτός ΕΕ παραγόµενων φιαλών ασφαλώς 

αποτελεί ισχυρό κίνητρο επιλογής. Το ελληνικό εµπορικό ισοζύγιο παραµένει θετικό, 

στα € 33,1 εκ. αλλά µειωµένο σε σύγκριση µε τα € 38,8 εκ. το 2004, καθώς οι εξαγωγές 

µειώθηκαν κατά 6,6% και οι εισαγωγές ενισχύθηκαν κατά 6%. 

 

Τα αποτελέσµατα του 2005 

 

Οι 71 επιχειρήσεις του κλάδου που καλύπτονται στην ανάλυση της Hellastat 

δηµιούργησαν το 2005 έσοδα ύψους € 262 εκ., έναντι € 287 εκ. το 2004, δηλαδή 

συρρίκνωση της συνολικής αξίας της αγοράς κατά -8,8%. Τα λειτουργικά κέρδη στο 

σύνολο τους διατηρήθηκαν στο ύψος των € 40,4 εκ., ενώ τα καθαρά προ φόρων σε € 

9,14 εκ. από € 11,96 εκ. το 2004.  

Οι 9 µεγαλύτερες επιχειρήσεις του κλάδου εµφανίζουν µείωση του κύκλου εργασιών το 

2005 σε σύγκριση µε το 2004 (-4% κατά µέσο όρο), συνολικής αξίας € 18,9 εκ., µε 

περιορισµένες όµως απώλειες στην καθαρή κερδοφορία, της τάξης του € 1 εκ. 

 

                                                  ∆ιάγραµµα 2.3 
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16,9%

3,0%
4,3%

19,3%

6,5%

0,0

0,2

0,4

0,6

0,8

1,0

1,2

1,4

1,6

2003 2004 2005

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%

Κυκλοφοριακή ταχύτητα ενεργητικού Ξένα προς ίδια κεφάλαια

Περιθώριο ΚΠΤΦΑ Απόδοση ιδίων κεφαλαίων προ φόρων

www.hellastat.com

Κεφαλαιακή διάρθρωση, αποτελεσµατικότητα & 
αποδοτικότητα

 
 

 

Η ανακύκλωση των αποθεµάτων στον κλάδο διαρκεί 341 ηµέρες, βραδύτερη κατά 1 

περίπου µήνα σε σύγκριση µε το 2004 και κατά 4 µήνες σε σύγκριση µε το 2002. Η 

διάρκεια του κεφαλαίου κίνησης επεκτείνεται συνολικά κατά 2 µήνες, στις 353 ηµέρες 
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το 2005, λόγω της βραδύτερης είσπραξης των απαιτήσεων και της ταχύτερης 

εξόφλησης των προµηθευτών.  

∆ιάγραµµα 2.4 
 

Εµπορικός Κύκλος - ΟΙΝΟΠΟΙΪΑ
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Απαιτήσεις Αποθέµατα Προµηθευτές Εµπορικός Κύκλος

www.hellastat.com

Λήψη χρηµατοδότησηςΑνάγκη χρηµατοδότησης

 
 

Η άµεση ρευστότητα στον κλάδο είναι οριακή, στο 0,72, ενώ οι βραχυπρόθεσµες 

τραπεζικές υποχρεώσεις εκτιµώνται στο υψηλό επίπεδο του 54,5% επί των πωλήσεων, 

έναντι 48,6% το 2003. Η ικανότητα κάλυψης των τόκων φθίνει την τελευταία 4ετία, 

στις 3,5 φορές το 2005 από 4,3 φορές το 2002, ενώ πλέον το κόστος χρηµατοδότησης 

διαµορφώνεται κατά µέσο όρο στο 4,2% επί των πωλήσεων, έναντι 3% το 2002. 

                                         

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.4 

Σύνοψη Αριθµοδεικτών Κλάδου

2005 2004 2003 2002

Κεφαλαιακή ∆ιάρθρωση

Βραχ. υποχρεώσεις / Πωλήσεις 97,1% 99,3% 90,5% 86,9%

Βραχ. τραπεζικές υποχρ. / Πωλήσεις 54,5% 53,2% 48,6% 37,2%

Ξένα προς ίδια κεφάλαια 1,31 1,26 1,41 1,35

Κάλυψη τόκων από λειτουργικά κέρδη 3,5 3,8 4,1 4,3

Βραχ. Υποχρεώσεις προς Ενεργητικό 41,7% 43,5% 44,4% 46,2%

Ρευστότητα

Γενική ρευστότητα 1,29 1,25 1,29 1,22

Άµεση ρευστότητα 0,72 0,71 0,75 0,76

Εµπορικός Κύκλος 353 297 295 211

Ηµέρες απαιτήσεων 225 211 218 203

Ηµέρες αποθεµάτων 341 317 294 219

Ηµέρες πίστωσης από προµηθευτές 213 231 217 210

Κερδοφορία & Αποδοτικότητα

Περιθώριο µικτού κέρδους 30,4% 25,0% 29,8% 28,0%

Περιθώριο ΚΠΤΦΑ 16,9% 14,2% 19,3% 18,1%

Περιθώριο καθαρού κέρδους (προ φόρων) 3,8% 2,7% 4,8% 3,4%

Απόδοση συνολικού ενεργητικού προ φόρων 1,9% 1,3% 2,8% 2,5%

Απόδοση ιδίων κεφαλαίων προ φόρων 4,3% 3,0% 6,5% 7,3%

∆ιάµεσος
Επεξεργασία : www.hellastat.com  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7. ∆ιατροφικές συνήθειες και καταναλωτικά 
πρότυπα 

 

                         Το κρασί αποτελούσε πάντα ένα αναπόσπαστο συµπλήρωµα στο ελληνικό τραπέζι, 

                 άρρηκτα δεµένο µε τις παραδόσεις και τις συνήθειες µιας ολόκληρης κοινωνίας. Αυτό 

                 ερµηνεύει σε µεγάλο βαθµό την υψηλή κατανάλωση κρασιού στη χώρα µας, όπως επίσης 

                 και σε άλλες χώρες µε µακρά αµπελουργική παράδοση.Αφ΄ ενός λοιπόν ο παράγοντας 

                 παράδοση, αφ΄ ετέρου διάφοροι άλλοι κοινωνικοοικονοµικοί παράγοντες καθορίζουν την 

                 ένταση και την συχνότητα της κατανάλωσης. Ανάµεσα σε αυτούς, όπως ήδη αναφέρθηκε 

                 εξέχοντα ρόλο, παίζουν οι οικονοµικοί παράγοντες [τιµές, διαθέσιµο εισόδηµα], που 

                 στρέφουν προς τα φθηνότερα υποκατάστατα.Είναι χαρακτηριστικό ότι σήµερα το κρασί 

                 αποτελεί συνοδευτικό των γευµάτων στο σπίτι σε ποσοστό που φτάνει το 11% 

                  των καταναλωτών, σηµαντικά χαµηλότερα έναντι προηγούµενων δεκαετιών. 

 Στην κατηγορία  αυτή κατανάλωσης κυριαρχούν τα µη αλκοολούχα ποτά, νερά και  

αναψυκτικά, που φαίνεται να κερδίζουν έδαφος, και όχι µόνο στις νεαρότερες ηλικίες. 

 
 
                                            ΠΙΝΑΚΑΣ 2.5 
 
                    ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΠΟΤΩΝ ΜΕ ΤΟ ΦΑΓΗΤΟ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ 
 

 
ΠΟΤΟ % 

Νερό 49,5 
Αναψυκτικά 22,5 
Κρασί 11,0 
Μπύρα 12,0 
Χυµοί 1,8 
Ούζο 0,5 
Άλλο (γάλα κ.α.) 3,0 
Τίποτα 2,0 
ΣΥΝΟΛΟ** 100,0 

          
                                                                                                 Πηγή: FOCUS 
 

**Άτοµα ηλικίας 7-70 ετών 
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 Εδώ σηµαντικό ρόλο παίζουν και οι αλλαγές στις δοµές και τους ρυθµούς ζωής 

της ελληνικής οικογένειας, η οποία κατακερµατίζεται σε ανεξάρτητα εργαζόµενα µέλη, 

µειώνεται ο αριθµός των γευµάτων στο σπίτι και αντιθέτως αυξάνονται τα γρήγορα 

γεύµατα εκτός σπιτιού [fast food, µαζική εστίαση γενικά]. 

 Στα πλαίσια αυτά δεν φαίνονται να εκπληρώνονται οι συνθήκες που να ευνοούν 

την κατανάλωση κρασιού [παρέα, µάζεµα γύρω από το οικογενειακό τραπέζι], 

συνθήκες που δυσχεραίνονται από τη γενικότερη αυτή τάση αστυφιλίας. Στον αντίποδα 

όµως τω ν αρνητικών αυτών παραγόντων έρχεται η σηµαντική βελτίωση της ποιότητας 

και της εικόνας των ελληνικών κρασιών, γεγονός στο οποίο βοήθησε η παρουσία και 

ανάπτυξη αξιόλογων, µικρών και µεγάλων επιχειρήσεων στο χώρο, οι οποίες 

επενδύουν συνεχώς τόσο στην παραγωγική διαδικασία [έλεγχος αµπελοκαλλιεργειών 

και πρώτης ύλης, σύγχρονες εγκαταστάσεις, όσο και εµπορικές δοµές [δίκτυα 

διανοµής. προώθηση, ενηµέρωση καταναλωτή κά.] 

 Βέβαια ακόµα µεγάλο τµήµα της παραγωγής αφορά τα χύµα προϊόντα τα οποία 

διατίθενται στην αγορά από µικρές οινοποιητικές µονάδες, και τα οποία, χωρίς να 

µπορεί να λεχθεί ότι είναι ποιοτικώς υποβαθµισµένα, χαρακτηρίζονται τουλάχιστον σε 

µεγάλο βαθµό, από µη ελεγχόµενη ποιότητα. 

 Παράλληλα µε τα παραπάνω, έρχονται και τα αποτελέσµατα διαφόρων 

ιατρικών ερευνών των τελευταίων ετών, οι οποίες καταλήγουν στο ότι η περιορισµένη 

κατανάλωση κρασιού και µάλιστα σε καθηµερινή βάση, µειώνει τους κινδύνους 

καρδιοπάθειας.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8. Ελληνικά Κρασιά 
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ΜΕΡΟΣ ΙΙΙ      ΠΡΟΣΦΟΡΑ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9. Αριθµός µονάδων – Απασχόληση – 
∆υναµικότητα 

 
 Ο εγχώριος κλάδος της Οινοποιίας συγκροτείται τόσο από αµιγείς µονάδες που 

ασχολούνται µε την παραγωγή, εµφιάλωση και εµπορία κρασιού, όσο και σύνθετες 

παραγωγικές µονάδες, που ασχολούνται µε την παραγωγή και άλλων αλκοολούχων 

ποτών και παράλληλα ασκούν και εισαγωγή και εµπορική δραστηριότητα σε οµοειδή 

προϊόντα. Στη δεύτερη κατηγορία επιχειρήσεων ανήκουν ορισµένες από τις 

µεγαλύτερες επιχειρήσεις του κλάδου, µε παράδοση ετών στον ελληνικό χώρο, µε 

ευρύτατο δίκτυο διανοµής σε όλη τη χώρα και σηµαντική εξαγωγική παρουσία σε 

πολλές αγορές του εξωτερικού, µε την πλούσια γκάµα προϊόντων που διαθέτουν. 

 Ωστόσο ο µεγαλύτερος αριθµός επιχειρήσεων αναφέρεται σε µικρές ή 

µικροµεσαίες µονάδες, µε µικρό αριθµό εργαζοµένων και σε µεγάλο βαθµό 

οικογενειακής µορφής. Ο πλήρης κατάλογος των µεγαλύτερων οινοποιητικών 

επιχειρήσεων παρουσιάζεται παρακάτω:   

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.1 
 

 
                                                                              Πηγή: Ένωση Ηρακλείου 
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Εκτός βέβαια από τα συστηµατικά εγκεκριµένα οινοποιεία, υπάρχουν πολυάριθµα 

νοικοκυριά, που οινοποιούν κρασί για αυτοκατανάλωση, είτε από δικά τους αµπέλια, 

είτε από σταφύλια ή µούστος που αγοράζουν από το εµπόριο. Πολλοί όµως από αυτούς 

οινοποιούν µεγαλύτερες  ποσότητες τις οποίες εµπορεύονται, σε χύµα βέβαια µορφή, 

στην κοντινή περιφέρεια. Στην κατηγορία αυτή εκτιµάται ότι ανήκουν περίπου 180 χιλ. 

καλλιεργητές. 

 Η συνολική εικόνα των οινοποιείων δείχνει µια γεωγραφική συγκέντρωση στην 

Πελοπόννησο [34,8%] στην Αττική και Κρήτη [από 14,8%] και λοιπή Στερεά Ελλάδα 

[12,6%]. Οι µεγαλύτερες όµως µονάδες, µε κριτήριο την µέση ετήσια παραγωγή, 

εµφανίζονται στην Ανατ. Μακεδονία-Θράκη, στη λοιπή Στερεά, την Θεσσαλία και την 

Κρήτη. Ειδικότερα, οι περισσότεροι συνεταιρισµοί εντοπίζονται στην Κρήτη, τα Νησιά 

Αιγαίου και την Στερεά Ελλάδα, οι µεγαλύτεροι όµως βρίσκονται κατά σειρά, στην 

Πελοπόννησο, την Κρήτη, την Αττική, τη Θεσσαλία και τα Νησιά του Αιγαίου. 

 Οι συνεταιρισµοί έχουν µεγαλύτερη εγκαταστηµένη δυναµικότητα πολύ 

µεγαλύτερες ποσότητες σταφυλιών προς οινοποίηση λόγω του µεγάλου αριθµού των 

µελών τους. Όµως η δυναµικότητα τους έχει τα χαµηλότερα επίπεδα αξιοποίησης και 

µάλιστα συνεχώς µειωνόµενα, λόγω των γενικότερων προβληµάτων που 

αντιµετωπίζουν οι συνεταιρισµοί στη χώρα µας. Είναι γεγονός ότι οι συνεταιρισµοί  

πλεονεκτούν ως προς την προσφορά της πρώτης ύλης, όµως υστερούν στην οργάνωση 

και την εφαρµογή εµπορικών δοµών, µε αποτέλεσµα να χάνουν συνεχώς µερίδια από 

την αγορά και να αντιµετωπίζουν συσσωρευµένα οικονοµικά προβλήµατα. Βεβαίως 

ανάµεσά τους ξεχωρίζουν ορισµένοι συνεταιρισµοί, οι οποίοι  έχουν πολύ καλή 

λειτουργία και υγιή χρηµατοοικονοµική κατάσταση. Πάντως στην πλειοψηφία τους οι 

συνεταιρισµοί παράγουν και εµπορεύονται κρασιά σε χύµα µορφή και παρουσιάζουν 

και σηµαντική εξαγωγική δραστηριότητα. Αντίθετα τα ιδιωτικά οινοποιεία, 

ασχολούνται κατ΄εξοχήν µε το εµφιαλωµένο κρασί και δίνουν ιδιαίτερη σηµασία, όχι 

µόνο στην ποιότητα της πρώτης ύλης, αλλά και στην όλη παραγωγική διαδικασία από 

την οινοποίηση έως την εµφιάλωση και την παλαίωση , που είναι καθοριστικής 

σηµασίας για την ποιότητα συγκεκριµένων τύπων κρασιών. Παράλληλα οι επιχειρήσεις 

διευρύνουν την γκάµα των προϊόντων τους µε νέα κρασιά, µε ιδιαίτερα ποιοτικά 

χαρακτηριστικά. 

Τα προβλήµατα όµως που αντιµετωπίζει ο κλάδος είναι τεράστια. Κάποια από αυτά 

είναι προβλήµατα, είναι κοινά για όλους τους ευρωπαίους αµπελουργούς, κυρίως λόγω 
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του σκληρού ανταγωνισµού µε προϊόντα τρίτων χωρών. Κάποια άλλα είναι 

προβλήµατα της ελληνικής αγοράς και του τρόπου µε τον οποίο λειτουργεί. 

Οι εισαγωγές κρασιού στην Ελλάδα, σε µια χώρα µε παράδοση και ιστορία στην 

αµπελουργία και στην οινοποίηση, έχουν φτάσει σε υψηλό ρεκόρ δεκαετίας. Τα 

στοιχεία που υπάρχουν από όλες τις διαθέσιµες πηγές (υπουργείο, ΚΕΟΣΟΕ κλπ.), 

αναφέρουν ότι στην περίοδο από το 1994 έως και το 2000 οι εισαγωγές έφταναν στα 5-

7 εκατοµµύρια λίτρα ετησίως. 

Η συνέχεια είναι απογοητευτική: Στο διάστηµα των 12 µηνών από το 

Σεπτέµβριο του 2001 έως και τον Αύγουστο του 2002, οι εισαγωγές έφτασαν στα 11,4 

εκατοµµύρια λίτρα, ενώ στο αντίσοιχο 12µηνο 2002-2003, έφτασαν στα 18,4 εκατ. 

λίτρα. Εκτιµήσεις αναφέρουν ότι οι εισαγωγές στη διάρκεια των 12 µηνών του 2003 

ξεπερνούν τα 30 εκατ. λίτρα, ποσότητα που φτάνει σε νέο ρεκόρ εισαγωγών. 

 

 

 
 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3.2 
∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ ΟΙΝΟΠΑΡΑΓΩΓΗΣ Ε.Ε. 1998-2004 

(σε χιλιάδες εκατόλιτρα) 
 
ΧΩΡΑ 1998/99 1999/00 2000/01 2001/02 2002/03 2003/04 ΜΕΤΆΒ.
ΓΕΡΜΑΝΙΑ 10727 12244 9950 8980 10800 8300 -22,63
ΑΥΣΤΡΙΑ 2703 2803 2337 2531 2599 2300 -14,91
ΙΣΠΑΝΙΑ 34741 37908 45572 33850 38186 42100 21,18
ΓΑΛΛΙΑ 54271 62035 59741 55338 51850 47320 -12,81
ΕΛΛΑ∆Α 3826 3680 3558 3477 3098 3864 0,99
ΙΤΑΛΙΑ 57913 58955 54088 51912 46000 46600 -19,53
ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ 159 184 132 135 154 130 -18,24
ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 3750 7859 6694 7691 6210 7115 89,73
    
ΣΥΝΟΛΟ 168000 186568 182072 163914 158897 157729 -6,16
                                                                                                               
                                                                                                                         

Η αλήθεια είναι ότι το φτηνό κρασί τρίτων χωρών, όπως π.χ. της Νοτίου 

Αφρικής, ή χωρών της Νοτίου Αµερικής, εισβάλλει όχι µόνο στην ελληνική, αλλά σε 

ολόκληρη την ευρωπαϊκή αγορά. 

Από την πλευρά των αµπελουργών και των συνεταιριστών του χώρου, διαπιστώνεται 

ότι το πρόβληµα επιτείνεται και διαιωνίζεται λόγω της απουσίας αποτελεσµατικών 
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ελέγχων στην εισαγωγή και διακίνηση προϊόντος. Καταλήγει πολλές φορές στον 

καταναλωτή προϊόν που εµφανίζεται ως ελληνικό, αλλά δεν είναι. 

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων έχει αποφασίσει να ασχοληθεί 

άµεσα µε τα προβλήµατα, µε αρχή την πρόσκληση που θα απευθύνει σε όλους τους 

φορείς του κλάδου, για να συµµετάσχουν στην προσπάθεια προώθησης του ελληνικού 

κρασιού. 

 
                                         ΠΙΝΑΚΑΣ 3.3 
 

∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΤΟ 2003 
(σε εκατόλιτρα) 

 
  ΟΠΑΠ ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΑ ΧΩΡΙΚΗ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΣΥΝΟΛ. 
ΟΓΚΟΣ ΣΕ 

HL 

ΛΕΥΚΑ ΕΡΥΘΡΑ ΛΕΥΚΑ ΕΡΥΘΡΑ ΟΙΝΟΠ. 

ΑΝ. 
ΜΑΚ&ΘΡΑΚΗ 

256800 182000 74800 71000

∆.&Κ. 
ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ 

245150 4000 36600 98160 106390 97850

ΗΠΕΙΡΟΣ 17460 4000 9700 3600 4300
ΘΕΣΣΑΛΙΑ 358900 1000 5400 186500 166000 135000
ΝΗΣΙΑ ΙΟΝΙΟΥ 116000 10000 73500 32500 61000
ΠΕΛΟΠΟΝΝΗ
ΣΟΣ 

1396500 45000 105000 754500 492000 401000

ΣΤ. ΕΛΛΑ∆Α & 
ΕΥΒΟΙΑ 

500000 440000 60000 35000

ΑΤΤΙΚΗ 241360 225790 15070 55500
ΚΡΗΤΗ 538600 7800 16750 288150 225900 131700
ΝΗΣΙΑ 
ΑΙΓΑΙΟΥ 

193570 133550 2900 39230 17940 9330

   
ΣΥΝΟΛΟ 3864640 166650 2297530 1194100 985260

 
 

Την πρόκληση αυτή συµµερίζονται οι αµπελουργοί και οι οινοποιοί, καθώς 

διαπιστώνεται ότι χρόνο µε το χρόνο οι εξαγωγές µας µειώνονται ενώ οι εισαγωγές µας 

αυξάνονται. Τεράστιες ποσότητες χύµα κρασιού διακινούνται, ενώ είναι ιδιαιτέρως 

σκληρός ο ανταγωνισµός µε κρασία που παράγονται σε χώρες εκτός του ευρωπαϊκού 

κόσµου. 

       Το Υ.Α.Α.Τ, προτίθεται να υποβοηθήσει τις προσπάθειες για εκσυγχρονισµό και 

δηµιουργεία οινοποιοιτικών επιχειρήσεων, για αναδιάρθρωση και µετατροπή των 

ελληνικών αµπελώνων µε συνέχιση του προγράµµατος αναδιάρθρωσης, ενώ θα 

προωθηθούν νοµοθετικές ρυθµίσεις που αφορούν κυρίως την παρουσίαση και τον 

έλεγχο των οίνων. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3.4 
 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΝΟΠΑΡΑΓΩΓΗ 2003/04 – 2004/05 (σε εκατόλιτρα) 
 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 2003 ΠΑΡΑΓΩΓΗ 2004 ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ 
   % 
 ∆ΡΑΜΑΣ 20 000 17 610 -11.95
 ΚΑΒΜΑΣ 200 000 200 000 0.00
 ΣΕΡΡΩΝ 30 800 31 850 3.41
 ΕΒΡΟΥ 3000 3000 0.00
 ΟΡΕΣΤΙΑ∆Α    
 ΡΟ∆ΟΠΗ 2000 2000                         0.00
 ΞΑΝθΗ 1000 1000                         0.00
 ΑΝ. ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ-θΡΑΚΗ 256 800 255460                     -0.521
 θ ΕΣΣΜΟΝ ΙΚΗ 98 300 94 350                       -4.02
 ΠIΕΡIΑΣ    
 ΗΜΑθΙΑΣ 40 000 36 000 -10.00
 ΠΕΛΛΑΣ 4000 27 650 591.25
 ΓIΑΝΝIΤΣΩΝ 7000 7000 0.00
 ΚΙΛΚΙΣ 19 550 16400 -16.11
 ΧΜΚΙ∆ΙΚΗΣ 41 100 62 500 52.07
 ΦΛΩΡΙΝΑΣ 16 500 14030 -14.97
 ΚAΣfOPIAΣ 6000 6000 0.00
 ΚΟΖΑΝΗΣ 12000 11000 -8.33
 ΓΡΕΒΕΝΩΝ 700 700 0.00

 ∆ΥΤ. ΚΕΝ. ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 245 
150 275 630                     12.431

 ΑΡΤΑΣ " 300  -100.00
 ΠΡΕΒΕΖΑΣ    
 ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ . 17 160 16 160 -5.83
 θΕΣΠΡΩΤΙΑΣ    

 ΛΕΥΚΑ∆ΑΣ " 18 000 17 500 -
2.78

 ΚΕΡΚΥΡΑΣ " 25 000 25 000 0.00

 ΗΠΕΙΡΟΥ " 60 460 58 660                      -
2.98. 

 ΛΑΡΙΣΑΣ . 200 000 200 000 0.00
 ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ " 58 000 58 000 0.00
 ΤΡΙΚΜΩΝ "5500 13000 136.36
 ΚΑΡ∆ΓΓΣΑΣ " 10 400 8900 -14.42
 EYPVΤANIAΣ    
 ΦθΙΩΤΙ∆ΑΣ " 85 000 80 000                       -5.88
 θΕΣΣΜIΑΣ . 479 820 359900 -24.99.
 ΑΡΓΟΛΙ∆ΑΣ " 21 000 22 000 4.76
 ΚΟΡΙΝθlΑΣ " 360000 406 500 12.92
 ΑΧΑΙΑΣ " 537 000 619000 15.27
 ΑΡΚΑ∆ΙΑ " 113 000 106 000 -6.19
 ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ . 164 500 205 000 24.62
 ΤΡΙΦΥΛΙΑΣ . 60 000 80 000 33.33
 ΛΑΚΩΝΙΑΣ " 56 000 52 000 -7.14
 ΗΛΕΙΑΣ " 85 000 92 000 8.24
 ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ    
 ΖΑΚΥΝθΟΥ . 35 000 40 000 14.29
 ΚΕΦΑΛΛΗΝΙΑΣ " 38 000 28 500 -25.00
 ΠΕΛΟΠΟΝΗΣΟΣ - ∆. ΣΤΕΡ. . 1 469 500 1 651 000 12.35
 ΑθΗΝΩΝ " 5 369 3960 -26.24
 ∆VΤ. ΑΠΙΚΗΣ . 120 000 128000 6.67
 ΑΝ. ΑΠΙΚΗΣ "114500 125500 9.61
 ΠΕΙΡΑΙΑ " 1 500 1500 0.00
 ΒΟΙΩΤΙΑΣ . 270 000 270 000 0.00
 ΦΩΚΙ∆ΑΣ    
 EYBOIAΣ " 230 000 180000 -21.74
 ΛΕΣΒΟΥ " 58 980 30 000 -49.14
 ΧΙΟΥ "1000 1000 0.00
 ΣΑΜΟΥ . 75 390 75 500 0.15
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 ΚΥΚΛΑ∆ΩΝ " 47 300 47 300 0.00
 ∆Ω∆ΕΚΑΝΗΣΟΥ " 10 900 10 900 0.00
 ΑΠΙΚΗΣ - NHmN . 934 939 873660 -6.55
 ΗΡΑΚΛΕίΟΥ . 416 500 643 500 54.50
 ΛΑΣΙθlΟΥ " 18 100 18900 4.42
 ΧΑΝΙΩΝ " 65 000 65 000 0.00
 ΡΕθΥΜΝΟΥ " 39 000 40 000 2.56
 ΚΡΗΤΗΣ . 538 600 767 400 42.48
 ΣΥΝΟΛΑ . 3 864 340 4 241 710 9.77

 
Γεωγραφικό διαµέρισµα Σύνολο καλ- 

  
Συνολική 

λιεργειών και 
Άµπελοι - 

 και νοµός γεωργική γη αγρανάπαυσης σταφιδάµπελοι 

 Σ\ίνολο Ελλάδος............ 38.313.299 38.750.013 1.313.197

 Στερεά Ελλάς και Ε"βοια . . . . . 6.083.425 6.196.583 197.396

 Αιτωλιας και Ακαρνανίας ... 1.207.461 1.281.542 6.891
 Απικής .................... 937.446 937.446 108.406
 Βοιωτίας. .. . . .. . .. .. . . .. . . . 1.120.561 1.139.581 31.558
 Ευβοίας................... . 972.242 985.614 35.353
 Ευρυτανίας. . .. . .. . . . .. . . .. 60.309 61.400 518
 Φθιώτιδος .. .. . .. . .. . .. . .. . . 1.629.030 1.634.204 10.562

 Φωκίδος .. . .. . .. . . . . . . . . . .. 156.376 156.796 4.108

 ΠελoπόVVΗσoς .. .. .. . .. .. . . 6.573.340 6.730.499 478.898

 AQΎoλίδoς . ...... . . . .. . . . . .. 705.162 720.004 8.815
 Αρκαδίας.................. . 617.380 624.240 17.321
 Αχαίας . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 948.581 970.420 103.666
 Ηλείας. . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . 1.397.702 1.459.595 79.068
 Κορινθίας ... . ... . .. . .. .. . .. 787.893 788.333 192.655
 Λακωνίας................. . 982.509 996.436 8.396

 Μεσσηνίας. . . . . . . . . . . . . . . . . 1.134.113 1.171.471 68.977

 Ιόηοι Νήσοι. . . . . . . . . . . . . . . . . . 791.959 801.500 64.370

 Ζακύνθου .................. 170.190 171.306 32.754
 Κερκύρας................. . 338.152 341.330 10.193
 Κεψαλληνίας.............. . 161.818 162.533 14.011

 Λευκάδος . . .. .. .. .. .. .. .. .. 121.799 126.331 7.412

 Ήπειρος ..... . .. ..... ..... . ... 1.129.016 1.164.398 7.569

 Άρτης..................... . 327.820 337.572 429
 Θεσπρωτίας. . .. .. . .. . .. . . .. 182.779 182.779 159
 Ιωαννίνων. . . . .. . . . . . . . . . . . 315.787 320.232 6.295

 Πρεβέζης . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 302.630 323.815 686

 Θεσσαλία . . . . . . . . . . . .  4.929.371 4.941.179 55.816

 Καρδίτσης................ . 1.086.244 1.086.596 9.625
 Λαρίσης................... . 2.382.289 2.391.778 34.772
 Μαγνησίας. . . . . . . . . . . . . . . . . 860.730 861.036 4.075

 Τρικάλων .. . . . . . . . . .. . .. . . . . 600.108 601.769 7.344

 Μακεδονία.. . . . . . . . . . . . . . . . . . 10.773.624 10.804.157 136.050

 Γρεβενών.. . . . .. .. . .. .. . . . .. 465.616 465.616 3.034
 ∆ράµας ...... ... ... ... ... .. 570.628 571.149 6.046
 Ηµαθίας. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 692.396 694.464 7.685
 Θεσσαλονίκης.............. . 1.571.513 1.573.273 16.361
 Καβάλας. ... ... ... ... .. . ... 552.784 555.231 37.006
 Καστορίας . . . . . . . . . . . . . . . . . 299.343 314.299 1.844
 Κιλκίς. .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1.144.197 1.147.549 4.249
 Κοζάνης. . . . . .. .. . . . . . . . .. . . 963.586 963.586 12.061
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 Πέλλης .. . . . .. . . . . . . . . . . . . . 928.189 929.753 7.346
 Πιερίας.................... . 585.521 585.521 1.739
 Σερρών. . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1.485.673 1.485.775 6.272
 Φλωρίνης ..... ......... ..... 551.552 551.552 8.798
 Χαλκιδικής. .. . . . . . . . . . . .. . . 962.626 966.389 23.609

 
 
 

    γωγραφικό διαµέρισµα   Άµπελοι - 
 και νοµός καλλιεργειών σταφιδάµπελοι 

 Σύνολο Ελλάδος. . . . .. . . . . 
.  14.530.947 421.069

 Στερεά Ελλάς και Εύβοια. . . 
.  2.240.128 22.467

 Aιτωλlας και Ακαρνανίας... 661.733 1.896
 Απικής . . . . . . . . . . . . .. . . . 
.  132.096 8.464

 Βοιωτίας. .. . . . . . . . . . . . . . 
. 577.818 1.569

 Ευβοίας. . .. . . . .. . .. .. .. .. . 
. 176.878 7.371

 Ευρυτανίας. . . . . . . . . . . . . 
. . 18.897 286

 Φθιώτιδος . . . . . . . . . . . . . . 
.  631.357 2.789

 Φωκίδος.................. . 41.349 92
 Πελοπόννησος . . .. . . . . .. . 
. 1.985.237 132.036

 Αργολίδος. . . . . . . . . . . . . . 
. . 252.628 2.968

 Αρκαδίας... . .. . .. ... ... . . . 106.131 1.912
 Αχαίας . . . . . . . . . . . . . . . . . 
. 298.291 27.851

 Ηλείας. . . ... .... .. . . . . . . . .. 519.802 932
 Κορινθίας................ .. 261.031 93.661
 Λακωνίας.. .. .. . .. .. .. .. . .. 346.384 2.680
 Μεσσηνίας. . . . . . . . . . . . . . 
.  200.970 2.032

 lόνιοι Νήσοι. . . . . . . . . . . .. . 
. 39.767 754

 Ζακύνθου................ .. 4.080 55
 Κερκύρας . . . . . . . . . . . . . . 
. .  22.918 200

 
 

Γεωγραφικό διαµέρισµα 
Συνολική Σύνολο καλ- Άµπελοι - 

λιεργειών και 
και νοµός γεωργική γη αγρανάπαυσης σταφLδάµπελoι 

Θράκη ....... .. . . .... . . . .. . . . . 2.940.713 2.961.525 6.025

Έβρου.. .... ...... ...... ... 1.631.855 1.631.865 3.985
Ξάνθης..... ......... ... .... 454.312 455.263 543

Ροδόπης................... . 854.546 874.397 1.497

Νήσοι Αιγαίο\!................ 1.979.116 2.017.214 94.298

∆ωδεκανήσου .. .. .. .. . . .. .. 458.640 467.042 17.752
Κυκλάδων................ . 424.171 438.044 40.943
Λέσβου.. . . . . . .. .. . . .. .. . . .. 764.475 773.301 13.4 34
Σάµου. . . . . . . . . . . . . . . . . . .  166.837 171.774 20.195

Χιου........................ 164.993 167.053 1.974

Κρήτη . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3.112.735 3.132.958 272.775

Ηρακλείου .. .. .. .. .. .. .. .. . 1.421.583 1.431.122 205.512
Λασιθίου................. .. 563.791 564.351 29.911
Ρεθύµνης................. .. 518.157 522.964 20.087
Χανίων.................... . 609.204 614.521 17.265
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 Κεψαλληνίας . . . . . . . . . . . . 
.  6.219 141

 Λευκάδος .. . . . .. .. .. . . .. . 
.. 6.550 358

 ΉπειQος..................... . 521.307 1.010
 Άρτης .. . ... . .. . .. .. . .. . .. . 
. 180.610 108

 Θεσπρωτίας. . . . . . . . . . . . . 
.  71. 775 81

 Ιωαννίνων ... ..... ......... 112.025 745
 Πρεβέζης . . . . . . . . . . . . . . 
. . 156.897 76

 Θεσσαλία.................... . 2.645.343 36.043
 Καρδίτσης................ . 784.358 826
 Λαρίσης................... . 1.220.007 30.162
 Μαγνησίας .. .. . . . . . .. . . . . 
.. 268.396 2.653

 Τρικάλων. . . . . . . . . . . .. . . 
. .  372.582 2.402

    
 Μακεδονία.................. . 4.514.403 83.286
 Γρεβενών.................. . 44.348 88
 ∆ράµας................... . 330.668 4.213
 Ηµαθίας .. .. .. .. . .. .. . .. . .. 602.682 6.280
 Θεσσαλονίκης . .. .. .. .. . . .. 
. 523.527 10.525

 Καβάλας.................. . 375.143 34.989
 Καστορίας . . . . . . . . . . . . . . 
.  47.519 153

 Κιλκίς................... .. 194.103 698
 Κοζάνης. .. . . .. . . . . . . . . . . 
.  136.429 1.364

 Πέλλης.................... . 758.632 5.917
 Πιερίας.................... . 273.913 1.697
 Σερρών.. .. . . . . . . . . . .. .. .. 
. 813.717 2.064

 Φλωρίνης .. ..... .. . . .. . .. . .. 202.022 194
Χαλκιδικής. . . . . . . . . . . . .. . 211.700 15.104

                                                                                                                          Πηγή: ΕΣΥΕ 

 
                                                                                                                                                                         

Γεωγραφικό διαµέρισµα Σύνολο αρδευθεισών Άµπελοι - 

και νοµός καλλιεργειών σταφιδάµπελοι 

θράκη........................ 1.299.473 1.170

Έβρου .. .. . . .. .. .. .. .. . .. .. 586.927 531 
Ξάνθης. . . . . . . . . . . . . . . . . 
.  285.152 251

Ροδόπης................... . 427.394 388

Νήσοι Αιγαίον................ 184.069 4.418

∆ωδεκανήσου .. . . . . . .. .. . 
.. 40.400 1.206

Κυκλάδων................ . 39.243 340
Λέσβου.. . .. . .. . . . . .. . .. .. 
.. 72.088 1.567

Σάµου. . . . . . . . . . . . . . . . . 
. . 18.615 1.043

Χίου....................... . 13.723 262

Κρήτη........................ 1.101.220 139.885

ΗρακλεΙου ... .. . .. .. .. .. . .. 603518 125.193
Λασιθίου. . . .. .. . . .. . .. .. . 
.. 145.787 8.961

Ρεθύµνης.................. . 94 .631 1.302
ΧανΙων .. . . .. . . . . . . .. . . .. 257.284 4.429
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 10. Εκτάσεις Αµπελώνων 
 
 

 Η αµπελοκαλλιέργεια στην Ελλάδα καταλαµβάνει κατά µέσο όρο το 3% της 

συνολικής χρησιµοποιούµενης έκτασης της χώρας, µερίδιο που παραµένει σταθερό στη 

διάρκεια της τελευταίας πενταετίας, παρά την µείωση που έχει υποστεί σε απόλυτα 

νούµερα. 

 Πράγµατι η έκταση των αµπελώνων έφθασε το 2003 τα 1.313.197 έναντι 1578,2 

χιλ. στρ. το 1990 και 1912, 2 αντίστοιχα το 1980. Παρουσιάζει δηλαδή µείωση ενώ από 

τις αρχές της δεκαετίας του 1980 η πτώση της τάξης του 25% 

 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 3.1 

                                                                                                Πηγή ΕΣΥΕ 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 3.2 
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                                                                                                  Πηγή: ΕΣΥΕ 
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Σύµφωνα µε την τελευταία ειδική απογραφή της ΕΣΥΕ οι κυριότερες ελληνικές 

ποικιλίες που καλλιεργήθηκαν ήταν οι εξής: 

 
 
                                              ΠΙΝΑΚΑΣ 3.5 
 
 

ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ ΕΚΤΑΣΗ ΣΕ ΣΤΡΕΜΜΑ Τ Α 

 Λευκές Ποικιλίες 280.160 

 Σαββατιανό 188.017 

 Μοσχάτο Άσπρο (Σάµου) . 37.393 

 Ασπρούδι 12.370 

 Ασύρτικο 11.277 

 Αθήρι 10.036 

 Ντεµπίνα 7.787 

 Μοσχάτο Αλεξάνδρειας 7.200 

 Ροµπόλα 6.080 

 ΈΥχρωµες ποικιλΙες 338.544 

 Ροδίτης 116.257 

 Μαυρούδι 52.713 

 Λιάτικο 38.816 

 Φιλέρι 25.631 

 Pωµέικο 22.077 

 Ξινόµαυρο 19.915 

 Αγιωργίτικο 19.865 

 Μανδηλαριά 15.889 

 Κοτσιφάλι 11.489 

 Βερτζάµι 9.355 

 Μαυροδάφνη 6.587 

 Λοιπές Ποικιλίες 129.821 
 
 
 
 
 
 
 
 



 34

 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 11. Σύνθεση Κόστους Παραγωγής 
 

Η σύνθεση του κόστους παραγωγής διαφοροποιείται σηµαντικά ανάλογα µε  

το µέγεθος της επιχείρησης, το βαθµό οργάνωσης και εκσυγχρονισµού αυτής, αλλά και 

µέσα στην ίδια την επιχείρηση ανάλογα µε την κατηγορία κρασιού. Κοινό πάντως 

σηµείο όλων παραµένει η υψηλή συµµετοχή της πρώτης ύλης, η οποία απορροφά το 

µεγαλύτερο τµήµα του κόστους παραγωγής, που αγγίζει το 50% περίπου. 

Όπως παρατηρούµε, η συµµετοχή της πρώτης ύλης είναι µεγαλύτερη στην  

κατηγορία των VQPRD, καθώς οι τιµές παραγωγού για τα σταφύλια ΟΠΑΠ 

κυµαίνονται τα τελευταία χρόνια 50-60% υψηλότερα των επιτραπεζίων. Μάλιστα οι 

υψηλοί ρυθµοί αύξησης των τιµών των πρώτων, δικαιολογούν και την ταχύτερη άνοδο 

του συντελεστή αυτού στην παραγωγή των τοπικών και VQPRD µέσα στην τελευταία 

πενταετία. 

 

                                                  ΠΙΝΑΚΑΣ 3.6 
 

          ΣΥΝΘΕΣΗ ΚΟΣΤΟΥΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑ∆ΩΝ 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Στο τµήµα της πρώτης ύλης εκτιµάται επίσης ότι πάνω από το 50% αφορά το 

κόστος συλλογής των σταφυλιών. Το υψηλό αυτό επίπεδο οφείλεται κυρίως στην µη 

δυνατότητα εκµηχάνισης του συγκεκριµένου σταδίου παραγωγής, εξ αιτίας του µικρού 

µεγέθους των αµπελώνων, των ακανόνιστων φυτεύσεων, του σχηµατισµού των φυτών, 

της κλίσης του εδάφους κά. 

  % 
Συντελεστές Επιτραπέζια Τοπικοί - 

  VQPRD 
πρωτες ύλες (σταφύλι-µούστος) 40-55 45-60 
Υλικά συσκευασίας 30-40 25-35 
Εργατικά 10-15 10-15 
∆ιάθεση-Μεταφορικά 3-5 4-5 
Άλλα 5 5 
ΣΥΝΟΛΟ 100 1CJ 
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 Το άλλο µεγάλο τµήµα του κόστους αφορά τα υλικά συσκευασίας, δηλαδή 

φιάλες, φελλοί και χαρτοκιβώτια, η συµµετοχή των οποίων κυµαίνεται γύρω στο 30-

40% µε κάποια σχετική ενίσχυση της θέσης τους. Τα εργατικά διατηρούν ένα 10%, ενώ 

έξοδα διάθεσης και µεταφορικά απορροφούν γύρω στο 5%. 

 Η ενίσχυση των υλικών συσκευασίας αποδίδεται στην ιδιαίτερη σηµασία που 

δίνουν οι επιχειρήσεις στην παρουσίαση των προϊόντων τους, και στην προτίµηση 

ποιοτικά ανώτερων φιαλών και ως εκ τούτου ακριβότερων. 

 Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να αναφερθεί ότι οι ανάγκες για φιάλες της 

ελληνικής οινοβιοµηχανίας καλύπτονται στο µεγαλύτερο βαθµό από την ελληνική 

υαλουργία τα προϊόντα της οποίας όµως χαρακτηρίζονται γενικά από χαµηλή ποιότητα, 

υψηλή φύρα, περιορισµένη ποικιλία σχηµάτων, συνοδευόµενα από προβλήµατα στην 

άµεση ανταπόκριση των παραγγελιών. 

 Σε ότι αφορά τους φελλούς, ως πρώτη ύλη είναι αποκλειστικά εισαγόµενη, 

κυρίως από την Πορτογαλία, ενώ ως τελικό προϊόν οι ανάγκες καλύπτονται και από 

εισαγωγές, και από εγχώρια προϊόντα. Και εδώ ο παράγοντας τιµή είναι ανάλογος µε 

την παραδοτέα ποιότητα. 

 Τα µικρότερα στοιχεία της συσκευασίας, τα καψύλια είναι κατ΄εξοχήν 

εισαγόµενη, ενώ οι ετικέττες προέρχονται κυρίως από την εσωτερική αγορά. 

 Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να σηµειωθεί ότι, τα παραπάνω µερίδια είναι 

ενδεικτικά και αφορούν µεγάλες οινοποιητικές µονάδες, µε υψηλή δυναµικότητα και 

οργανωτική δοµή. Στις µικρότερες µονάδες η συµµετοχή της πρώτης ύλης είναι ακόµα 

υψηλότερη, µε υψηλή επίσης την συµµετοχή της συσκευασίας. 

 Το συνολικό κόστος παραγωγής στην ελληνική οινοβιοµηχανία χαρακτηρίζεται 

υψηλότερο σε σύγκριση µε άλλες µεγάλες οινοποιητικές χώρες. Σηµαντική διαφορά 

εντοπίζεται στον τοµέα της πρώτης ύλης, και κυρίως λόγω διαφοροποιηµένων 

συνθηκών στις εκµεταλλεύσεις [µεγάλες εκµεταλλεύσεις, µε γραµµική φύτευση κ.ά], 

γεγονός που επιτρέπει χαµηλότερο κόστος συλλογής, λόγω της εκµηχάνισης των 

εργασιών. 

 

 

 

 

 

 



 36

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 12. Τεχνολογικό επίπεδο των οινοποιητικών 
µονάδων 

 

 Τα τελευταία χρόνια έχει σηµειωθεί σηµαντική βελτίωση στον τοµέα της 

τεχνολογίας στην οινοβιοµηχανία. Τα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας 

ακολουθούν την κλασική πορεία, όµως έχει σηµειωθεί σηµαντική αυτοµατοποίηση σε 

πολλά επιµέρους στάδια. 

 Οι µεγάλες επιχειρήσεις µέσα από συνεχείς επενδύσεις εκσυγχρονισµού έχουν 

υιοθετήσει πλήρως αυτοµατοποιηµένα συστήµατα, που περιλαµβάνουν από την  

παραλαβή της πρώτης ύλης έως και την έξοδο από την αποθήκη των τελικών 

µεταποιηµένων προϊόντων. 

 ΄Ετσι σήµερα διακρίνουµε αυτόµατες ανοξείδωτες σταφυλοδόχους, όπου 

µπορούν να ελέγχονται ηλεκτρονικά ακόµα και διάφορα χαρακτηριστικά της πρώτης 

ύλης, µόνιµες ανοξείδωτες σωληνώσεις που µεταφέρουν το προϊόν από το ένα στάδιο 

στο άλλο, πνευµατικά πιεστήρια µε δυνατότητα διαχωρισµού κλασµάτων, ψυκτικά 

µηχανήµατα, για τον έλεγχο των θερµοκρασιών ζύµωσης και τέλος ανοξείδωτες 

δεξαµενές, που αντικατέστησαν  σε µεγάλο βαθµό τις τσιµέντινες. Εκτιµάται ότι 

σήµερα οι ανοξείδωτες δεξαµενές καλύπτουν κατά µέσο όρο το 60-70% περίπου των 

αναγκών της οινοβιοµηχανίας. Επιπλέον οι χώροι της παραγωγής είναι σε αρκετές 

περιπτώσεις ελεγχόµενης θερµοκρασίας, όπως εξ ΄άλλου και οι χώροι παλαίωσης όπου 

υπάρχουν. Ειδικότερα για τα κρασιά παλαίωσης, χρησιµοποιούνται βαρέλια δρύινα, τα 

οποία επίσης αντικαθίστανται από τις επιχειρήσεις. Η παραγωγική διαδικασία 

ολοκληρώνεται µε τις εγκαταστάσεις αυτόµατης εµφιάλωσης, ετικετοποίησης και 

τελικής συσκευασίας. 

  Να σηµειώσουµε εδώ ότι στις µικρότερες επιχειρήσεις, ακολουθούνται πιο 

παραδοσιακά τα επιµέρους στάδια παραγωγής, ενώ σε µεγάλο βαθµό υπάρχει 

χειροκίνητο εµφιαλωτήριο. 

 Γενικά, οι µεγάλες επιχειρήσεις όπως και οι συνεταιρισµοί έχουν υψηλό 

παραγωγικό δυναµικό, το οποίο όµως δεν αξιοποιείται  πλήρως. Υψηλότερα επίπεδα 

αξιοποίησης,  που αγγίζουν το 80%  εντοπίζονται στις µεγάλες επιχειρήσεις, µε τους 

υψηλούς όγκους παραγωγής, αντίθετα από τους συνεταιρισµούς στους οποίους 
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σηµειώνεται πολύ χαµηλή αξιοποίηση. Είναι πάντως γεγονός ότι η εγκαταστηµένη 

ιπποδύναµη θα πρέπει να είναι υψηλή, ώστε να ανταποκρίνεται στους υψηλούς όγκους 

πρώτης ύλης που εισέρχονται κατά τη διάρκεια του τρύγου. Ενώ στα επόµενα στάδια 

της παραγωγικής διαδικασίας απαιτείται υψηλή δυναµικότητα σε δεξαµενές και χώρου 

παλαίωσης. Σε ό,τι αφορά τους χώρους παλαίωσης, γίνεται προσπάθεια από τις 

επιχειρήσεις επέκτασης και ανανέωσης των βαρελιών, µε ταυτόχρονη διαµόρφωση 

ειδικών χώρων υποδοχής, όπου δίνεται η δυνατότητα γευστικών δοκιµών, ξενάγησης, 

αγορών κ.ά, µε σκοπό την διεύρυνση της επικοινωνίας µε τους καταναλωτές. 

 Τέλος, θα πρέπει να αναφερθεί ότι όλες οι επιχειρήσεις µικρότερες ή 

µεγαλύτερες διαθέτουν δικό τους χηµικό εργαστήριο, στο οποίο λειτουργούν δικοί τους 

χηµικοί [κατά κανόνα και οι µικροί παραγωγοί έχουν γνωστικό αντικείµενο πάνω στην  

οινολογία]. Όµως γενικότερα, εντοπίζονται κενά πάνω στην εφαρµοσµένη 

αµπελοοινική έρευνα, σε ότι αφορά τις µεθόδους αµπελοκαλλιέργειας, την τεχνολογία 

οινοποίησης ανά ποικιλία οιναµπέλου, τη βελτίωση των αποδόσεων, κενά που δεν 

µπορούν να καλυφθούν, λόγω της εξειδίκευσης και του κόστους εφαρµογής 

ερευνητικών προγραµµάτων, από αυτόνοµη ιδιωτική πρωτοβουλία. Φορείς που 

υφίστανται δε µε ανάλογο αντικείµενο, δεν φαίνεται να λειτουργούν αποτελεσµατικά, 

λόγω διαφόρων προβληµάτων που αντιµετωπίζουν. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
 
           Ο κλάδος της Οινοποιίας στην Ελλάδα αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους 

κλάδους παραγωγής της εγχώριας βιοµηχανίας, µε εξέχουσα σηµασία για τον 

πρωτογενή τοµέα. Εντούτοις συνοδεύεται από αδυναµίες που εντοπίζονται σε όλο το 

κύκλωµα παραγωγής και εµπορίας και πλήττουν την ανταγωνιστικότητα του τα 

τελευταία χρόνια.                                                                                                                

            Η εγχώρια ζήτηση εξαιτίας των υψηλών τιµών των ποιοτικών κρασιών  

παραµένει προσκολληµένη σε µεγάλο βαθµό στο «χύµα» και στο φθηνό εµφιαλωµένο 

κρασί, παρ' όλη την τάση που διαγράφεται τα τελευταία χρόνια για προτίµηση των 

ποιοτικών εµφιαλωµένων κρασιών, η οποία καταγράφεται µε µέση ετήσια αύξηση 

περίπου 5%. 

    Η ζήτηση του κρασιού στην Ελλάδα παρουσίασε σηµαντική πτώση στην 

τελευταία δεκαπενταετία, η οποία όµως φαίνεται πως ανακόπτεται τα τελευταία χρόνια, 

ακολουθώντας πιο σταθερή πορεία. Η κατά κεφαλή κατανάλωση κυµαίνεται περί τα  30 

λίτρα ετησίως και είναι από τις υψηλότερες στον κόσµο, παραµένει όµως χαµηλότερη 

του µέσου όρου της ΕΕ που φτάνει τα 37 λίτρα.  

Βασικοί προσδιοριστικοί παράγοντες των µεταβολών της ζήτησης του κρασιού 

αποτελούν οι αλλαγές στις κοινωνικοοικονοµικές δοµές της ελληνικής οικογένειας, οι 

υψηλές τιµές του, ιδιαίτερα στη µαζική εστίαση, που το κατατάσσουν σε είδος 

πολυτελείας, ο ανταγωνισµός των άλλων οινοπνευµατωδών και µη ποτών, τα οποία 

αντιµετωπίζουν αυξανόµενη ζήτηση, καθώς και η αύξηση και εξοµοίωση της 

φορολογίας των οινοπνευµατωδών. Τα επιτραπέζια κρασιά συνεχίζουν να διατηρούν το 

µεγαλύτερο µερίδιο της ζήτησης, ενώ είναι χαρακτηριστική η στροφή των προτιµήσεων 

των καταναλωτών προς τα κρασιά ποιότητας, ανάµεσα στα οποία ξεχωριστή θέση 

κερδίζουν οι κατηγορίες των τοπικών οίνων, κτηµάτων, αµπελώνων, κ.ά., κυρίως δε 

µικρών παραγωγών. 

Παράλληλη µε τη ζήτηση είναι και η πορεία της παραγωγής, µε κύριο 

χαρακτηριστικό την πτώση του µεριδίου των συνεταιρισµών, που παλαιότερα κατείχαν 

τα µεγαλύτερα ποσοστά και αντιθέτως ενίσχυση των ιδιωτικών οινοποιείων. Το 

1994/95 η παραγωγή έφτασε τα 3,9 εκατ. Lt. επίπεδο σηµαντικά µειωµένο σε σχέση µε 

τα αντίστοιχα περασµένων δεκαετιών. Ανάλογα είναι και τα µεγέθη της 

αµπελοκαλλιέργειας στη χώρα, η οποία µειώνεται µε ρυθµό της τάξης του 25% ετησίως 



 39

από τις αρχές της δεκαετίας του 80. Σηµαντικός παράγοντας µείωσης ήταν το µέτρο 

των επιδοτούµενων εκριζώσεων, που ήρθε να προστεθεί σε άλλα δυσµενή 

χαρακτηριστικά της αµπελοκαλλιέργειας, όπως τη µεγάλη ηλικία των αµπελώνων, τον 

κατακερµατισµό τους σε µικρές εκµεταλλεύσεις, τοποθετηµένες σε προβληµατικές 

περιοχές, µε άτακτη και πυκνή φύτευση, κ.ά. Τα παραπάνω στοιχεία διαµορφώνουν 

συνολικά υψηλά κόστη παραγωγής και επιπλέον δεν επιτρέπουν πλήρη έλεγχο της 

ποιότητας της πρώτης ύλης. 

Στον τοµέα του εξωτερικού εµπορίου, οι εξαγωγές κρασιών της Ελλάδας 

παρουσιάζουν διακυµάνσεις και το 1994 έφτασαν τα 665 χιλ. Lt, επίπεδα που 

αντιστοιχούν στο 1,5-2% των κοινοτικών εξαγωγών, ενώ αντιπροσωπεύουν το 18% 

περίπου της συνολικής εγχώριας παραγωγής. Βασικό χαρακτηριστικό των εξαγόµενων 

ελληνικών κρασιών είναι, αφ' ενός η υψηλή γεωγραφική τους συγκέντρωση, καθώς δύο 

αγορές (Γερµανία και Γαλλία) απορροφούν το 68% του συνολικού όγκου, αφ' ετέρου η 

στροφή τους προς τις µικρότερες συσκευασίες (κάτω των 2 kg), αν και παλιότερα οι 

µεγάλες συσκευασίες, καθώς και ο µούστος αποτελούσαν τις σηµαντικότερες 

κατηγορίες.  

Στις εισαγωγές συνεχίζουν να κυριαρχούν τα αφρώδη, όµως και οι άλλες 

κατηγορίες, κυρίως τα επιτραπέζια, σηµειώνουν υψηλούς ρυθµούς αύξησης, αν και σαν 

σύνολο κυµαίνονται σε πολύ χαµηλά επίπεδα (1-2% της εγχώριας κατανάλωσης).      

Σε επιχειρηµατικό επίπεδο ο εγχώριος κλάδος αντιµετωπίζει τα 

χρηµατοοικονοµικά προβλήµατα ορισµένων από τις µεγαλύτερες οινοβιοµηχανίες της 

χώρας, η επίλυση των οποίων θα διαµορφώσει τα µερίδια αγοράς των υπολοίπων 

οινοβιοµηχανιών µικρότερων ή µεγαλύτερων. Εκτιµάται πάντως ότι θα ενισχυθεί το 

τµήµα των µικρών και µεσαίων παραγωγών.  

Μέσα στα πλαίσια αυτά και κάτω από τις πιέσεις των συνθηκών της αγοράς, 

εγχώριας και διεθνούς, καθοριστικής σηµασίας παράγοντες περαιτέρω ανάπτυξης, 

µπορούν να αποτελέσουν, αφενός η αναδιάρθρωση της αµπελοκαλλιέργειας, που θα 

επιτρέψει τη βελτίωση της πρώτης ύλης, των αποδόσεων και τον περιορισµό του 

κόστους παραγωγής, αφετέρου δε, η εφαρµογή αυστηρότερων ελέγχων στην παραγωγή 

και την εµπορία και ο περιορισµός των υπερβολικών τιµών στη µαζική εστίαση, 

παράλληλα µε την εντατικοποίηση και διαφοροποίηση των ενεργειών προώθησης και 

επικοινωνίας µε τον καταναλωτή, τόσο στην εγχώρια, όσο και στη διεθνή αγορά. 

Πάντως µε δεδοµένα τα όρια της ελληνικής αγοράς, η κατανάλωση της οποίας 

αναµένεται να σταθεροποιηθεί µέσα στα επόµενα χρόνια, έστω και σε ανώτερα των 
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σηµερινών επίπεδα, η αύξηση της εξωστρέφειας αναδεικνύεται σε αναγκαστική κίνηση 

επιβίωσης της Ελληνικής οινοβιοµηχανίας. 

Τα παραπάνω θα µπορέσουν όµως να λειτουργήσουν αποτελεσµατικά, αν 

πλαισιωθούν από µια γενικότερη αµπελοοϊνική πολιτική, καθώς και εθνική εξαγωγική 

πολιτική, για να στηριχθεί ένας κατά τα άλλα ισχυρός κλάδος µε δυνατότητες και 

προοπτική. 

 



 41

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ  
 
Αναστασίου Θ. (2005), «Οικονοµοτεχνικές Μελέτες» Εκδοτικός Όµιλος Ιων 
 
Θαλασσινός Ε, Θ.Β.Σταµατόπουλος και Χ.Φ.Χαρίσης (1996), «Επιχειρησιακή 
Στατιστική » Εκδόσεις Αθ. Σταµούλης 
  
Καρβούνης Σ. (2006), «Μεθοδολογία Τεχνικές και Θεωρίες για Οικονοµοτεχνικές 
Μελέτες» Εκδόσεις Αθ. Σταµούλης 
 
Κιντής Α. (2003), «Εφαρµοσµένη Οικονοµετρία» Εκδόσεις GUTENBERG 
 
Κιόχος Π. (1997), «Μεθοδολογία ∆ιεξαγωγής Ερευνών» Εκδόσεις Αθ. Σταµούλης 
 
Κώττης Γ. (2001), «Μικροοικονοµική Θεωρία και Εφαρµογές στη Λήψη Αποφάσεων» 
Εκδόσεις Μπένου 
 
Παπαβασιλείου ∆. (2002), «Μικροοικονοµική» Εκδοτικός Οργανισµός Λιβάνη 
  
Σιάρδου Γ.(2006), «Μέθοδοι Πολυµεταβλητής Στατιστικής Ανάλυσης» Εκδόσεις Αθ. 
Σταµούλης 
  
Φλώρος Κ. (1998), « Η Ελληνική Γεωργία και το ∆ιεθνές Περιβάλλον » Εκδοτικός 
Οργανισµός Λιβάνη 
  
Φράγκος Χ. (2006), «Εισαγωγή στην Επιχειρησιακή Έρευνα» Εκδόσεις Αθ. Σταµούλης 
  
Χαλικιάς Ι. (2003), «Μέθοδοι Ανάλυσης για Επιχειρηµατικές Αποφάσεις» Εκδόσεις 
ROSILI 
  
 
 

ΠΗΓΕΣ 
 INTERNET    

           
•           www.hellastat.gr 
•           www.focus.gr 
•           www.minagric.gr 

 
 Βιβλιοθήκη ΤΕΙ Κρήτης 

 
 Βιοµηχανικό επιµελητήριο Ηρακλείου 

 
 Ίδρυµα Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών(Μελέτη ΙΟΒΕ 1996) 

 
 Ένωση Γεωργικών Συνεταιρισµών Ηρακλείου 

 
 Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδος 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 
 

     Για την καλύτερη µελέτη του κλάδου κρίνεται αναγκαία η παράθεση πινάκων µε τις 

εισαγωγές και τις εξαγωγές κρασιού σε χώρες από όλο τον κόσµο οι οποίες µπορεί να 

φαίνονται ανούσιες αλλά είναι οι πλέον ουσιαστικές και χρήσιµες, καθώς αυτές ήταν ο 

οδηγός µας στην εξαγωγή συµπερασµάτων. 

     Στο παράρτηµα που ακολουθεί γίνεται η αντιπαράθεση τους ανά έτος καθώς και 

ένας σύντοµος σχολιασµός για να γίνεται πιο εύκολη η µελέτη τους. 

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ Π.1 
 

(22.04) Κρασιά από νωπά σταφύλια, στα οποία περιλαµβάνονται και τα 

 εµπλουτισµένα µε αλκοόλη κρασιά. Μούστος σταφυλιών, που έχει υποστεί 

 ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ 2000     

   Ιανουάριος - ∆εκέµβριος 2000 (1 Euro = 336,64 

    ∆ρχ)  

 ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ    

 ΚΑΙ ΧΩ ΡΑ  ΑΞΙΑ (Euro) ΠΟΣΟΤΗΤΑ Μ. ΜΟΝΑ∆ΕΣ 

 ΣΥΝΟΛΟ ΠΡΟΙΟΝΤΟΣ    

  22.04 20.447.223 18.257.273 27.095.180 

 (001) ΓΑΛΛΙΑ 10.911.644 2.569.927 11.331.110 

 (005) ΙΤΑΛΙΑ 6.282.270 13.544.949 13.571.059 

 (011) ΙΣΠΑΝΙΑ 1.281.542 969.074 1.037.222 
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 (004) ΓΕΡΜΑΝΙΑ 611.362 248.365 264.993 

 (010) ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 353.660 179.387 150.968 

 ΒΑΣΙΛΕΙΟ 160.431 48.616 55.085 

 (600) ΚΥΠΡΟΣ 157.577 213.891 212.006 

 (096) Ε∆ΑΦ ΠΡΩΗΝ    

 ΓιΟΥΓΚ.∆ΗΜ 108.837 265.972 267.389 

 (003) ΚΑΤΩ ΧΩΡΕΣ 81.477 47.501 37.771 

 (400) Η Π Α 56.742 13.194 13.177 

 (017) ΒΕΛΓιΟ 49.660 11.416 11.461 

 (039) ΕΛΒΕΤΙΑ 13.056 2.738 2.760 

 (030) ΣΟΥΗ∆ΙΑ 10.282 2.922 2.928 

 (804) ΝΕΑ ΖΗΛΑΝ∆ΙΑ 8.712 2.124 1.602 

 (053) ΕΣΘΟΝΙΑ 8.254 973 973 

 (624) ΙΣΡΑΗΛ 6.216 3.006 2.386 
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 (800) ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ 1.651 98 56 

 (052) ΤΟΥΡΚΙΑ 159 100 72 

 (066) ΡΟΥΜΑΝΙΑ 50 26 26 

 
                                                                                              Πηγή ΕΣΥΕ 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ Π.2 
 
(22.04) Κρασιά από νωπά σταφύλια, στα οποία περιλαµβάνονται και τα 
 εµπλουτισµένα µε αλκοόλη κρασιά. Μούστος σταφυλιών. που έχει υποστεί 

 ΕΞΑΓΩΓΕΣ 2000    

  lανουάριος - ∆εκέµβριος 2000 (1 ΕURΟ = 336,64 
   ∆ρχ)  
 ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΤΑΤιΣΤιΚΗΣ    
 ΚΑΙ ΧΩΡΑ ΑΞΙΑ (Ευro) ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΑΛ. ΜΟΝΑ∆ΕΣ 
 ΣΥΝΟΛΟ ΠΡΟΙΟΝΤΟΣ    
 22.04 68.392.422 45.497.221 44.914.955 

 (004) ΓΕΡΜΑΝΙΑ 31.177.673 21.559.534 21.000.948 

 (001) ΓΑΛΛΙΑ 9.486.905 8.355.662 8.224.366 

 (400) Η Π Α 5.594.755 1.774.378 1.763.245 

 (017) ΒΕΛΓΙΟ 2.890.985 1.790.263 1.784.408 

 (006) ΗΝΩΜΕΝΟ    
 ΒΑΣΙΛΕΙΟ 2.743.642 1.368.128 1.360.354 

 (008) ∆ΑΝΙΑ 2.558.106 1.759.200 1.864.835 

 (404) ΚΑΝΑ∆ΑΣ 2.387.812 1.096.306 1.093.369 

 (003) ΚΑΤΩ ΧΩΡΕΣ 2.316.640 1.202.177 1.166.655 

 (030) ΣΟΥΗ∆ΙΑ 1.934.842 946.085 946.171 

 (005) ΙΤΑΛΙΑ 1.545.341 2.799.457 2.874.893 

 (038) ΑΥΣΤΡΙΑ 1.191.433 762.664 757.345 



 45

 (800) ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ 637.236 387.983 387.775 

 (039) ΕΛΒΕΤΙΑ 627.331 199.294 194.841 

 (060) ΠΟΛΩΝΙΑ 478.847 325.007 322.535 

 (732) ΙΑΠΩΝΙΑ 423.436 133.207 134.393 

 (032) ΦΙΝΛΑΝ∆ΙΑ 394.350 216.439 216.524 

 (600) ΚΥΠPOΣ 295.716 80.181 77.550 

 (028) ΝΟΡΒΗΓΙΑ 242.004 111.173 111.938 

 (011) ΙΣΠΑΝΙΑ 191.475 106.611 107.860 

 (070) ΑΛΒΑΝΙΑ 117.012 78.153 78.194 

 (007) ΙΡΛΑΝ∆ΙΑ 115.009 55.513 55.513 

(061) ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΤΗΣ    

 ΤΣΕΧΙΑΣ 102.607 54.085 53.895 

 (064) ΟΥΓΓΑΡΙΑ 70.174 81.199 79.644 

 (504) ΠΕΡΟΥ 47.872 15.464 15.464 

 (055) ΛΙΘΟΥΑΝΙΑ 37.303 15.319 15.326 

 (720) ΚINA 20.011 10.670 10.724 

 (412) ΜΕΞΙΚΟ 17.535 5.553 5.553 

 (528) ΑΡΓΕΝΤιΝΗ 17.305 7.470 7.470 

 (448) ΚΟΥΒΑ 16.971 5.918 5.918 

 (068) ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ 14.170 6.718 6.507 

 (442) ΠΑΝΑΜΑΣ 13.139 3.436 3.359 

 (072) ΟΥΚΡΑΝΙΑ 12.963 3.713 3.711 

 (091) ΣΛΟΒΕΝΙΑ 12.377 4.918 5.851 

 (268) ΛΙΒΕΡΙΑ 11.398 2.085 2.085 

 (018) ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ 9.638 3.557 4.799 

 (508) ΒΡΑΖΙΛΙΑ 6.497 1.880 1.864 

 (024) ΙΣΛΑΝ∆ΙΑ 6.053 1.562 1.575 
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 (066) ΡΟΥΜΑΝΙΑ 5.921 778 776 

 (052) ΤΟΥΡΚΙΑ 5.491 1.179 1.120 

 (220) ΑΙΓΥΠΤΟΣ 4.962 2.006 2.002 

          
 

Σχόλια για τους πίνακες εισαγωγών και εξαγωγών  

του έτους 2000 
 

 

   Στον παραπάνω πίνακα ο αναγνώστης-παρατηρητής βλέπει ότι εισήχθησαν 

18.257.273 κιλά κρασιού νωπών σταφυλιών στα οποία συµπληρωµατικά 

περιλαµβάνονται και τα εµπλουτισµένα µε αλκοόλ κρασιά. 

   Η συνολική αξία των εισαγωγών του έτους 2000 ακουµπά τα 20.447.223 euro (σ.σ. 1 

euro= 336,64δρχ.) και οι Μ. µονάδες φτάνουν στο σύνολο τους τον αριθµό των 

27.095.180 

   Στη κορυφή της λίστας αξιών, βρίσκεται µια Ευρωπαϊκή χώρα . Οι Γάλλοι σε 

ποσότητα 2.569.927 κιλών λαµβάνουν 10.911.644 euro, αντίθετα µε την δεύτερη κατά 

σειρά Ιταλία που µε πιο πολύ ποσότητα λαµβάνει 6.282.270euro. 

   Άξιο αναφοράς είναι το ότι η προτίµηση των Ευρωπαικών χωρών είναι φανερή, αφού 

οι κάτω χώρες στο σύνολο τους δεν ξεπερνούν τα 47.501 κιλά όπως κι η ∆ηµοκρατία 

της Νότιας Αφρικής αρκείται στα 306 µόλις κιλά. 

   Ενδεικτικά ο πίνακας των εξαγωγών της χρονικής περιόδου 2000 µας ενηµερώνει ότι 

το σύνολο των κρασιών από νωπά σταφύλια όπου περιλαµβάνονται και κρασιά µε 

αλκοόλη φτάνει περί τα 45.497.221 κιλά και χρηµατική αξία 68.392 422 και αλ. 

µονάδες 44.914.955 

   Στη συγκεκριµένη «πηγή», βλέπουµε να υπάρχουν συνεργασίες κατά κύριο λόγο  µε 

την Γερµανία που κατέχει σχεδόν τη µισή ποσότητα, ενώ ακολουθεί η πρώτη στις 

εισαγωγές Γαλλία. 

   Απ’ τις εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης χώρες, άξιο αναφοράς είναι το αριθµητικό 

ποσοστό της Ιαπωνίας (133.207 κιλά – 423.436 euro). 

   Επίσης αν ρίξουµε µια µατιά στις γειτονικές χώρες θα δούµε την Αλβανία να κατέχει 

την ποσότητα των 78.153 κιλών και πιο πάνω την Κύπρο µε 80.181 κιλά και 295.716 

euro. 



 47

 

 

 
                                              

 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ Π.3 
 

(22.04) Κρασιά από νωπά σταφύλια, στα οποία περιλαµβάνονται και τα 

 εµπλουτισµένα µε αλκοόλη κρασιά. Μούστος σταφυλιών. που έχει υποστεί 

 ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ 2001    

  Ιανουάριος - ∆εκέµβριος 2001 (1 Euro = 340.75 

   ∆ρχ)  

 ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΤΑΤιΣΤιΚΗΣ    

 ΚΑΙ ΧΩΡΑ ΑΞΙΑ (ΕυΓΟ) ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΑΛ. ΜΟΝΑ∆ΕΣ 

 ΣΥΝΟΛΟ ΠΡΟΙΟΝΤΟΣ    

 22.04 21.690.621 42.272.308 40.456.870 

 (005) ΙΤΑΛΙΑ 11.956.187 36.414.736 35.956.001 

 (001)  ΓΑΛΛΙΑ 5.683.664 1.581.557 1.264.939 

 (010) ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 1.034.359 292.521 243.948 

 (011) ΙΣΠΑΝΙΑ 949.875 1.481.691 508.829 
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 (004) ΓΕΡΜΑΝΙΑ 740.331 355.540 324.360 

 (600) ΚΥΠΡΟΣ 733.733 1.876.730 1.887.232 

 (006) ΗΝΩΜΕΝΟ    

 ΒΑΣΙΛΕΙΟ 108.417 23.839 24.027 

 (400) Η Π Α 87.019 17.138 17.140 

 (064) ΟΥΓΓΑΡΙΑ 83.241 48.324 48.324 

 (017) ΒΕΛΓΙΟ 49.864 19.097 19.449 

 (054) ΛΕΤΟΝΙΑ 44.759 32.741 32.741 

 (068) ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ 43.253 36.858 40.605 

 (800) ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ 29.980 1.727 1.767 

 (030) ΣΟΥΗ∆ΙΑ 21.975 6.786 6.652 

 (512) ΧΙΛΗ 17.256 1.900 1.877 
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 (453) ΜΠΑΧΑΜΕΣ 15.684 6.948 5.211 

 (060) ΠΟΛΩΝΙΑ 12.029 6.768 6.768 

 (804) ΝΕΑ ΖΗΛΑΝ∆ΙΑ 8.140 1.390 918 

(528) ΑΡΓΕΝΤΙΝΗ 5.167 758 782 

 (624) ΙΣΡΑΗΛ 3.983 2.050 2.150 

 (038) ΑΥΣΤΡΙΑ 2.502 3.168 3.168 

 (070) ΑΛΒΑΝΙΑ 2.011 1.082 1.100 

 (066) ΡΟΥΜΑΝΙΑ 1.952 450 450 

 (388)    

 ∆ΗΜ.ΝΟΤ.ΑΦΡΙΚΗΣ 1.879 537 437 

 (508) ΒΡΑΖΙΛΙΑ 1.602 280 156 

 (008) ∆ΑΝΙΑ 1.464 378 378 

 
                                                                                     Πηγή ΕΣΥΕ 
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                                              ΠΙΝΑΚΑΣ Π.4 
 
22.04) Κρασιά από νωπά σταφύλια, στα οποία περιλαµβάνονται και τα 
 εµπλουτισµένα µε αλκοόλη κρασιά. Μούστος σταφυλιών, που έχει υποστεί 
 ΕΞΑΓΩΓΕΣ 2001    
  Ιανοuάριος - ∆εκέµβριος 2001 (1 ΕυΓΟ = 340.75 . 
   ∆ρχ)  
 ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ    
 ΚΑΙ ΧΩΡΑ ΑΞΙΑ (Euro) ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΑΛ. ΜΟΝΑ∆ΕΣ 
 ΣΥΝΟΛΟ ΠΡΟΙΟΝΤΟΣ    
 22.04 75.547.020 55.238.270 42.912.818 
 (004) ΓΕΡΜΑΝΙΑ 27.880.834 23.969.268 17.216.041 
 (001) ΓΑΛΛΙΑ 20.365.406 5.780.442 5.836.629 
 (400) Η Π Α 5.594.396 1.824.067 1.872.416 
 (404) ΚΑΝΑ∆ΑΣ 2.724.293 1.384.582 1.411.558 
 (017) ΒΕΛΓΙΟ 2.524.108 1.547.367 1.777.396 
 (006) ΗΝΩΜΕΝΟ    
 ΒΑΣΙΛΕΙΟ 2.271.270 8.562.370 1.131.158 
 (030) ΣΟΥΗ∆ΙΑ 2.114.727 551.374 549.747 
 (008) ∆ΑΝΙΑ 2.094.240 1.427.047 1.500.690 
 (005) ΙΤΑΛΙΑ 1.674.641 4.694.344 7.420.887 
 (003) ΚΑΤΩ ΧΩΡΕΣ 1.498.810 878.541 1.005.934 
 (038) ΑΥΣΤΡΙΑ 1.263.313 2.031.982 611.442 
 (039) ΕΛΒΕΤΙΑ 655.973 226.680 225.389 
 (800) ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ 621.874 462.944 457.812 
 (732) ΙΑΠΩΝΙΑ 600.618 141.860 140.452 
 (600) ΚΥΠΡΟΣ 540.302 159.351 158.363 
 (032) ΦΙΝΛΑΝ∆ΙΑ 510.852 278.877 279.640 
 (060) ΠΟΛΩΝΙΑ 508.811 355.179 349.141 
 (958) ΜΗ    
 ΚΑΘΟΡΙΖ.ΧΩΡΕΣ & 348.362 116.759 117.765 
 (028) ΝΟΡΒΗΓΙΑ 290.232 242.916 243.945 
 (011) ΙΣΠΑΝΙΑ 167.097 91.069 84.670 
 (007) ΙΡΛΑΝ∆ΙΑ 162.747 31.837 31.987 
 (061) ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΤΗΣ    
 ΤΣΕΧΙΑΣ 157.243 96.537 99.395 
 (070) ΑΛΒΑΝΙΑ 129.152 99.686 101.424 
(075) ΡΩΣΙΑ 125.517 43.815 43.980 
 (064) ΟΥΓΓΑΡΙΑ 82.610 50.236 53.427 
 (077) ΑΡΜΕΝΙΑ 63.338 17.100 20.500 
 (093) ΒΟΣΝΙΑ -    
 ΕΡΖΕΓΟΒΙΝΗ 57.695 6.000 6.000 
 (018) ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ 47.840 27.197 25.330 
 (046) ΜΑΛΤΑ 41.983 5.654 5.449 
 (720) ΚΙΝΑ 23.779 15.380 15.840 
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 (412) ΜΕΞΙΚΟ 20.734 3.843 3.150 
 (276) ΓΚΑΝΑ 10.710 8.373 8.419 
 (388)    
 ∆ΗΜ.ΝΟΤ.ΑΦΡΙΚΗΣ 9.777 4.908 4.920 
 (094) ΣΕΡΒΙΑ &    
 ΜΟΝΤΕΝΕΓΚΡΟ 9.242 2.728 2.759 
 (024) ΙΣΛΑΝ∆ΙΑ 9.155 2.230 2.250 
 (010) ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 7.963 4.233 4.267 
 (220) ΑΙΓΥΠΤΟΣ 6.764 2.700 2.700 
 (604) ΛΙΒΑΝΟΣ 6.000 1.692 1.692 
 (068) ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ 4.824 5.382 5.160 
 (708) ΦΙΛΙΠΠΙΝΕΣ 4.769 2.158 2.170 
 (052) ΤΟΥΡΚΙΑ 4.254 951 859 
(700) ΙΝ∆ΟΝΗΣΙΑ 3.793 1.870 2.200 
 (616) ΙΡΑΝ 2.937 445 444 
 (632) ΣΑΟΥ∆ΙΚΗ ΑΡΑΒΙΑ 2.844 500 1 
 (442) ΠΑΝΑΜΑΣ 2.530 920 918 
 (508) ΒΡΑΖΙΛΙΑ 2.405 702 702 
 (647) ΕΝΩΜΕΝΑ    
 ΑΡΑΒΙΚΑ ΕΜΙΡΑΤΑ 2.121 333 333 
 (612) ΙΡΑΚ 1.956 329 329 
 (096) Ε∆ΑΦ ΠΡΩΗΝ    
 ΓιΟΥΓΚ.∆ΗΜ 1.898 1.280 1.249 
 (334) ΑΙΘΙΟΠΙΑ 1.622 1.148 919 
 (680) ΤΑΪΛΑΝ∆Η 1.487 234 234 
 (268) ΛΙΒΕΡΙΑ 1.231 318 318 
 (092) ΚΡΟΑΤΙΑ 963 90 90 
 (664) ΙΝ∆ΙΑ 948 194 194 
 (072) ΟΥΚΡΑΝΙΑ 926 444 450 
 
                                                                                                   Πηγή ΕΣΥΕ 
 
 
 

 

Σχόλια για τους πίνακες εισαγωγών και εξαγωγών  

του έτους  2001 
 

   Το 2001τώρα, οι εισαγωγές συγκριτικά µε το προηγούµενο έτος ήταν αυξηµένες τόσο 

κατά τη χρηµατική τους αξία σε euro, όσο και σχετικά µε την ποσότητα σε κιλά. 

   Πιο συγκεκριµένα, από τον Ιανουάριο του 2001 έως τον ∆εκέµβριο του ίδιου έτους 

εισήχθησαν 42.272.308 τόνοι κρασιών εν αντιθέσει µε το 2000 όπου είχαν εισαχθεί σε 

ποσότητα µόλις 18.257.273 τόνοι. Η αξία σε euro έφτασε τα 21.690.621 και πρώτη 

χώρα σε εισαγωγές ήταν η Μεσογειακή Ιταλία, ενώ όπως πάντα δεν έλειψε η 

συνεργασία µε τη Γαλλία που βρίσκεται στη θέση νούµερο «δύο». 
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   Απ’ τις γειτονικές χώρες πρώτη τόσο σε αξία όσο και σε ποσότητα έρχεται η 

Βουλγαρία (43.253 euro, 36.858 τόνοι, 40.605 Αλ. µονάδες), που όµως κατέχει τη 

δωδέκατη θέση στη συνολική κατάταξη των χωρών σε ότι αφορά τις εισαγωγές του 

2001.  Την περίοδο 2001 παρατηρείται αύξηση τόσο στην αξία σε euro, όσο και στην 

ποσότητα σε κιλά.   Το σύνολο της αξίας έφτασε τα 75.547.020 euro και η ποσότητα τα 

55.238.270 ποσά σαφώς αυξηµένα από την περίοδο 2000. 

   Όπως και στις εισαγωγές έτσι και στις εξαγωγές Γερµανία και Γαλλία «κρατούν» τις 

δύο πρώτες θέσεις, µε τους Βαυαρούς να τους αναλογεί η ποσότητα των 23.969.268 

(σχεδόν η µισή απ’ την ολική σε κιλά ποσότητα) και 27.880.834 euro. 

   Αν θέλουµε να κάνουµε µια σύγκριση της πρώτης χώρας µε την τελευταία , θα δούµε 

στον πίνακα το Μαρόκο να βρίσκεται στον… «πυθµένα» µε µόλις 108 κιλά. 

 
 
 
 
 
                                           ΠΙΝΑΚΑΣ Π.5 
 
 
(22.04) Κρασιά από νωπά σταφύλια, στα οποία περιλαµβάνονται και τα 
 εµπλουτισµένα µε αλκοόλη κρασιά. Μούστος σταφυλιών ι που έχει υποστεί 

 ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ 2002  ΠΡΟΣΩΡΙΝΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

   Ιανουάριος - ∆εκέµβριος 2002 

 ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ  ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΣΕ  
 ΚΑΙ ΧΩΡΑ  ΑΞΙΑ (ΕΥΡΩ) ΚΙΛΑ ΑΛ. ΜΟΝΑ∆ΕΣ 
 ΣΥΝOΛO ΠΡΟΙΟΝΤΟΣ    
  22.04 44.154.805 12.533.596 10.879.796 

 (001) ΓΑΛΛΙΑ 34.400.684 2.153.367 2.080.218 

 (005) ΙΤΑΛΙΑ 4.825.544 7.112.031 7.110.394 

 (011) ΙΣΠΑΝΙΑ 1.319.105 1.771.712 420.950 

 (004) ΓΕΡΜΑΝΙΑ 1.071.972 527.698 553.443 

 (600) ΚVΠPOΣ 865.214 384.216 191.847 

 (010) ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 619.479 189.861 76.822 
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 (006) ΗΝΩΜΕΝΟ    
 ΒΑΣΙΛΕΙΟ 216.335 25.965 22.559 

 (017) ΒΕΛΓΙΟ 186.751 37.539 36.712 

 (003) ΚΑ ΤΩ ΧΩΡΕΣ 180.729 133.306 201.013 

 (039) ΕΛΒΕΤΙΑ 119.724 2.635 1.824 

 (800) ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ 52.106 5.672 5.293 

 (512) ΧΙΛΗ 50.574 9.604 7.606 

 (066) ΡΟΥΜΑΝΙΑ 46.621 60.429 60.691 

 (064) ΟΥΓΓΑΡΙΑ 37.295 22.800 25.200 

 (074) ΜΟΛ∆ΑΒΙΑ 33.110 28.993 19.847 

 (400) Η Π Α 32.396 633 499 

 (054) ΛΕΤΟΝΙΑ 19.768 21.214 21.214 

 (068) ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ 17.850 24.028 24.150 

  (388)    
 ∆ΗΜ.ΝΟΤ.ΑΦΡΙΚΗΣ 11.962 2.400 1.800 

 (624) ΙΣΡΑΗΛ 11.333 4.771 4.030 

 (524) ΟΥΡΟΥΓΟΥΑΗ 6.504 900 900 

 (038) ΑΥΣΤΡΙΑ 6.006 5.091 5.148 

 (804) ΝΕΑ ΖΗΛΑΝ∆ΙΑ 5.948 1.114 738 

(604) ΛΙΒΑΝΟΣ 4.673 1.550 1.053 

 (007) ΙΡΛΑΝ∆ΙΑ 4.406 670 492 

 (030) ΣΟΥΗ∆ΙΑ 2.670 501 501 

 (077) ΑΡΜΕΝΙΑ 2.482 3.700 3.700 
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 (528) ΑΡΓΕΝΤΙΝΗ 2.112 426 426 

 (052) ΤΟΥΡΚΙΑ 760 296 252 

 
 
                                                                                                    Πηγή ΕΣΥΕ 
                
                                              
 

ΠΙΝΑΚΑΣ Π.6 
 
 
22.04) Κρασιά από νωπά σταφύλια, στα οποία περιλαµβάνονται και τα 
 εµπλουτισµένα µε αλκοόλη κρασιά. Μούστος σταφυλιών, που έχει υποστεί 
 ΕΞΑΓΩΓΕΣ 2002 ΠΡΟΣΩΡΙΝΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  
   Ιανοuάριος - ∆εκέµβριος 2002 
 ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ  ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΣΕ  
 ΚΑΙ ΧΩΡΑ  ΑΞΙΑ (ΕΥΡΩ) ΚΙΜ Μ. ΜΟΝΑ∆ΕΣ 
 ΣΥΝΟΛΟ ΠΡΟΙΟΝΤΟΣ    
  22.04 50.382.348 30.604.591 29.073.235 
 (004) ΓΕΡΜΑΝΙΑ 21.842.627 13.938.255 13.745.103 
 (400) Η Π Α 5.653.393 1.763.844 1.663.933 
 (999) ΑΚΑΘΟΡΙΣΤΕΣ    
 ΚΟΙΝΟTlΚΕΣ ΧΩΡΕΣ 5.073.089 3.070.852 2.948.303 
 (001) ΓΑΛΛΙΑ 2.511.353 2.504.961 1.570.770 
 (017) ΒΕΛΓΙΟ 2.429.163 1.144.713 1.213.665 
 (006) ΗΝΩΜΕΝΟ    
 ΒΑΣΙΛΕΙΟ 2.115.096 1.001.086 961.885 
 (404) ΚΑΝΑ∆ΑΣ 1.926.392 1.066.268 981.529 
 (038) ΑΥΣΤΡΙΑ 1.096.472 587.084 581.462 
 (003) ΚΑΤΩ ΧΩΡΕΣ 1.085.033 657.118 656.911 
 (008) ∆ΑΝΙΑ 874.434 503.275 491.506 
 (039) ΕΛΒΕΤΙΑ 648.574 199.120 188.409 
 (005) ΙΤΑΛΙΑ  602.340 2.108.898 2.094.741 
 (060) ΠΟΛΩΝΙΑ 561.863 384.850 369.669 
 (600) ΚVΠPOΣ 536.819 177 .276 164.696 
 (030) ΣΟΥΗ∆ΙΑ 506.755 256.169 285.294 
 (732) ΙΑΠΩΝΙΑ 479.203 107.342 96.590 
 (800) ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ 340.789 284.131 257.479 
 (061) ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΤΗΣ    
 ΤΣΕΧΙΑΣ 247.773 169.526 142.065 
 (011) ΙΣΠΑΝΙΑ 195.787 91.887 92.414 
 (028) ΝΟΡΒΗΓΙΑ 159.378 71.634 70.433 
 (708) ΦΙΛΙΠΠΙΝΕΣ 150.233 1.588 1.590 
(070) ΑΛΒΑΝΙΑ 102.998 98.895 83.112 
 (064) ΟΥΓΓΑΡΙΑ 86.240 52.624 48.309 
 (068) ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ 47.335 23.088 20.071 
 (720) ΚΙΝΑ 40.294 28.641 28.566 
 (073) ΛΕΥΚΟΡΩΣΙΑ 25.142 11.330 11.330 
 (094) ΣΕΡΒΙΑ &    
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 ΜΟΝΤΕΝΕΓΚΡΟ 24.825 9.988 9.997 
 (018) ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ 24.035 11.389 11.147 
 (063) ΣΛΟΒΑΚΙΑ 23.664 12.303 12.285 
 (268) ΛΙΒΕΡΙΑ 19.745 6.486 6.792 
 (412) ΜΕΞΙΚΟ 15.750 4.995 4.995 
 (436) ΚΟΣΤΑ ΡΙΚΑ 15.610 7.198 5.824 
 (066) ΡΟΥΜΑΝΙΑ 12.552 957 961 
 (072) ΟΥΚΡΑΝΙΑ 8.555 1.209 1.209 
 (075) ΡΩΣΙΑ 6.825 6.453 5.355 
 (276) ΓΚΑΝΑ 6.044 3.746 3.762 
 (334) ΑlθΙΟΠIΑ 5.025 7.750 6.248 
 (624) ΙΣΡΑΗΛ 4.182 1.094 881 
 (052) ΤΟΥΡΚΙΑ 3.638 949 870 
 (092) ΚΡΟΑΤΙΑ 3.299 960 990 
 (660) ΑΦΓΑΝΙΣΤΑΝ 2.987 1.204 1.173 
(442) ΠΑΝΑΜΑΣ 2.919 495 495 
 (647) ΕΝΩΜΕΝΑ    
 ΑΡΑΒΙΚΑ ΕΜΙΡΑΤΑ 1.442 279 279 
 (612) ΙΡΑΚ 1.294 216 218 
 ( ΜΑΛΤΑ 240 90 90 
 
 
                                                                                                    Πηγή ΕΣΥΕ 
 
 
 

Σχόλια για τους πίνακες εισαγωγών και εξαγωγών  

του έτους 2002 
 

   Στον πίνακα εισαγωγών του 2002 βλέπουµε η αξία του συνόλου σε 12.533.596 κιλά 

να είναι 44.154.805 euro και την Γαλλία να έχει αναρριχηθεί στην πρώτη θέση που ένα 

χρόνο πριν βρισκόταν η Ιταλία. 

   Σε ολικό επίπεδο η αξία σε euro είναι αυξηµένη εν συγκρίσει µε το 2001 κατά 

22.464.229 euro, όµως η ποσότητα σε κιλά είναι σαφώς µειωµένη αφού στο σύνολο της 

δεν ξεπερνά τα 12.533.596 κιλά. 

   Η Κύπρος είναι αρκετά ανεβασµένη, ενώ τελευταία χώρα είναι η Ιορδανία. 

   Το έτος 2002 οι εξαγωγές αυξάνονται κατά 25 χιλιάδες περίπου euro και κατά 25 

χιλιάδες περίπου κιλά στο σύνολό τους. 

   Για πρώτη φορά η Αµερική φτάνει στη δεύτερη θέση µε 5.653.393 euro και συνολική 

ποσότητα 1.763.844, πολύ µακριά όµως από την σταθερά πρώτη Γερµανία που όµως 
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χάνει την ισχύ της σε ποσότητα, αφού από τα 23.969.268 κιλά, πέφτει στα 13.938.255 

και αυτοµάτως η αξία σε euro µικραίνει κατά 7 περίπου χιλιάδες euro (21.842.627). 

   Η διαφορά της πρώτης χώρας µε την τελευταία παραµένει τεράστια. Η Μάλτα που 

ανήκει σε αυτή τη θέση αντιστοιχεί σε ποσότητα 90 κιλών. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                               ΠΙΝΑΚΑΣ Π.7         
 
                              
 
(22.04) Κρασιά από νωπά σταφύλια, στα οποία περιλαµβάνονται και τα 

 εµπλουτισµένα µε αλκοόλη κρασιά. Μούστος σταφυλιών, που έχει υποστεί 

 ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ 2003  ΠΡΟΣΩΡΙΝΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

   lανουάριος - ∆εκέµβριος 2003 

 ΑΡlθΜΟΣ ΣΤΑΤιΣΤιΚΗΣ  ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΣΕ  

 ΚΑΙ ΧΩΡΑ  ΑΞΙΑ (ΕΥΡΩ) ΚΙΜ ΑΛ. ΜΟΝΑ∆ΕΣ 

 ΣΥΝΟΛΟ ΠΡΟΙΟΝΤΟΣ    

  22.04 23.710.127 32.709.270 34.000.365 

 (001) ΓΑΛΛΙΑ 8.230.431 1.475.977 1.379.053 

 (005) ΙΤΑΛΙΑ 8.144.058 19.042.114 19.061.646 

 (011) ΙΣΠΑΝΙΑ 3.034.253 8.246.760 9.675.346 

 (004) ΓΕΡΜΑΝΙΑ 1.484.342 752.462 758.488 
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 (010) ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 1.223.485 2.320.925 2.281.730 

 (066) ΡΟΥΜΑΝΙΑ 262.691 318.532 318.271 

 (800) ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ 202.439 58.656 57.957 

 (006) ΗΝΩΜΕΝΟ    

 ΒΑΣΙΛΕΙΟ 173.472 31.297 21.562 

 (052) ΤΟΥΡΚΙΑ 164.062 4.095 2.296 

 (600) ΚVΠPOΣ 151.251 139.956 125.197 

 (512) ΧΙΛΗ 98.594 23.230 22.260 

 (003) ΚΑ ΤΩ ΧΩΡΕΣ 88.764 35.929 35.165 

 (400) Η Π Α 66.440 4.673 4.584 

 (017) ΒΕΛΓΙΟ 48.672 15.179 24.785 

 (068) ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ 47.977 78.215 77 .422 

  (388)    

 ∆ΗΜ.ΝΟΤ.ΑΦΡΙΚΗΣ 44.993 15.320 9.275 

 (076) ΓΕΩΡΓΙΑ 36.839 19.320 19.320 

 (054) ΛΕΤΟΝΙΑ 36.696 36.612 36.612 

 (528) ΑΡΓΕΝΤΙΝΗ 34.757 13.862 13.862 
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 (074) ΜΟΛ∆ΑΒΙΑ 34.606 29.665 29.665 

 (064) ΟΥΓΓΑΡΙΑ 32.821 20.700 20.700 

 (524) ΟΥΡΟΥΓΟΥΑΗ 15.105 4.536 4.536 

 (039) ΕΛΒΕΤΙΑ 12.581 1.361 1.361 

(624) ΙΣΡΑΗΛ 12.158 4.019 4.019 

 (018) ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ 8.112 9.360 9.360 

 (804) ΝΕΑ ΖΗΛΑΝ∆ΙΑ 6.054 1.100 1.100 

 (038) ΑΥΣΤΡΙΑ 4.930 402 263 

 (030) ΣΟΥΗ∆ΙΑ 4.319 863 380 

 (008) ∆ΑΝΙΑ 4.124 3.600 3.600 

 (096) Ε∆ΑΦ ΠΡΩΗΝ    

 ΓιΟΥΓΚ.∆ΗΜ 687 450 450 

 (091) ΣΛΟΒΕΝΙΑ 414 100 100 

 
 
 
 
                                                                                                      Πηγή ΕΣΥΕ 
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                                         ΠΙΝΑΚΑΣ Π.8 
 
 
 
 
(22.04) Κρασιά από νωπά σταφύλια, στα οποία περιλαµβάνονται και τα 
 εµπλουτισµένα µε αλκοόλη κρασιά. Μούστος σταφυλιών, που έχει υποστεί 

 ΕΞΑΓΩΓΕΣ 2003 ΠΡΟΣΩΡΙΝΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

   Ιανουάριος - ∆εκέµβριος 2003 

 ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ  ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΣΕ  
 ΚΑΙ ΧΩΡΑ  ΑΞΙΑ (ΕΥΡΩ) ΚΙΛΑ ΑΛ. ΜΟΝΑ∆ΕΣ 
 ΣΥΝΟΛΟ ΠΡΟΙΟΝΤΟΣ    
  22.04 66.247.897 59.787.154 37.416.144 

 (004) ΓΕΡΜΑΝΙΑ 32.803.107 22.152.639 21.998.056 

 (001) ΓΑΜΙΑ 6.471.848 4.101.278 3.979.489 

 (400) Η Π Α 5.701.376 1.968.297 2.105.054 

 (006) ΗΝΩΜΕΝΟ    
 ΒΑΣΙΛΕΙΟ 5.670.971 834.414 824.830 

 (017) ΒΕΛΓιΟ 2.996.247 23.773.494 1.526.587 

 (404) ΚΑΝΑ∆ΑΣ 2.325.622 1.220.069 1.303.392 

 (038) ΑΥΣΤΡΙΑ 1.420.903 685.557 683.170 

 (003) ΚΑ ΤΩ ΧΩΡΕΣ 1.314.341 765.373 837.241 

 (008) ∆ΑΝΙΑ 988.870 956.449 635.755 
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 (030) ΣΟΥΗ∆ΙΑ 975.658 479.177 475.573 

 (060) ΠΟΛΩΝΙΑ 697.341 480.453 543.169 

 (600) ΚVΠPOΣ 652.572 176.458 189.255 

 (005) ΙΤΑΛΙΑ 600.027 377.045 381.733 

 (039) ΕΛΒΕΤΙΑ 560.282 197.930 209.975 

 (800) ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ 492.004 343.089 369.850 

 (732) ΙΑΠΩΝΙΑ 453.760 160.064 165.599 

 (032) ΦΙΝΛΑΝ∆ΙΑ 350.465 195.690 201.501 

 (011) ΙΣΠΑΝΙΑ 245.247 101.017 103.183 

 (028) ΝΟΡΒΗΓΙΑ 182.492 87.445 90.006 

 (061) ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΤΗΣ    
 ΤΣΕΧΙΑΣ 174.983 120.301 135.424 

 (070) ΑΛΒΑΝΙΑ 147.697 114.501 124.588 

(064) ΟΥΓΓΑΡΙΑ 124.827 72.292 78.900 

 (728) ΝΟTlΑ ΚΟΡΕΑ 58.675 19.688 23.622 

 (055) ΛΙΘΟΥΑΝΙΑ 40.293 20.335 20.458 

 (453) ΜΠΑΧΑΜΕΣ 31.146 14.775 15.022 

 (096) Ε∆ΑΦ ΠΡΩΗΝ    
 Γ/ΟΥΓΚ.∆ΗΜ 29.111 8.005 8.498 

 (066) ΡΟΥΜΑΝΙΑ 27.032 2.310 2.358 

 (007) ΙΡΛΑΝ∆ΙΑ 26.779 14.176 14.175 

 (442) ΠΑΝΑΜΑΣ 25.641 9.007 10.254 

 (075) ΡΩΣΙΑ 19.552 25.580 30.433 

 (436) ΚΟΣΤΑ ΡΙΚΑ 14.899 6.089 7.107 

 (052) ΤΟΥΡΚΙΑ 13.020 2.929 2.911 
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 (268) ΛΙΒΕΡΙΑ 12.614 2.970 3.038 

 (018) ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ 12.541 3.883 3.321 

 (412) ΜΕΞΙΚΟ 7.750 2.753 2.781 

 (220) ΑΙΓΥΠΤΟΣ 5.928 1.975 1.991 

 (632) ΣΑΟΥ∆ΙΚΗ ΑΡΑΒΙΑ 3.875 2.250 2.250 

 (662) ΠΑΚΙΣΤΑΝ 2.052 360 360 

 (046) ΜΑΛΤΑ 1.618 592 605 

 (616) ΙΡΑΝ 1.583 182 191 

 (660) ΑΦΓΑΝΙΣΤΑΝ 1.466 610 633 

 (612) ΙΡΑΚ 1.170 216 216 

 (01 Ο) ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 416 162 162 

 
 
                                                                                                         Πηγή ΕΣΥΕ 
  
 

Σχόλια για τους πίνακες εισαγωγών και εξαγωγών   

του έτους 2003 
 

   Σύµφωνα µε τα στοιχεία του πίνακα που µας παρέχεται για το 2003, µετρήθηκε 

ποσότητα εισαγωγών 32.709.270 κιλά και συνολική αξία 23.710.127 euro. 

   Αν αναλογιστούµε τα στοιχεία αυτά και συγκρίνουµε τις τιµές-ποσά, του 2002 µε 

αυτά του 2003, παρατηρούµε µια σχετική πτώση της αξίας σε euro από 44.154.805 σε 

23.710.127 

   Υπάρχει όµως αύξηση στη ποσότητα όπου οι αριθµοί µας λένε ότι τα κιλά έφτασαν 

τα 32.709.270, όπου τη σεζόν 2002 ήταν µόλις 12.533.596 

   Η Γαλλία είναι σταθερά πρώτη χώρα στις εισαγωγές, µε µειωµένη όµως τόσο την 

αξία σε σχέση µε πέρυσι όσο και την ποσότητα. Η πρώτη πεντάδα συµπληρώνεται από 

την Ιταλία, την Ισπανία, την Γερµανία και την Πορτογαλία. 
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  Μεγάλη αύξηση παρατηρείται τόσο στην ποσότητα όσο και στην αξία ,συγκριτικά µε 

το έτος 2002 στις εξαγωγές. 

   Από τον Ιανουάριο του 2003 έως το τέλος του χρόνου η ποσότητα των εξαγωγών σε 

κιλά έφτασε τα 59.787.154 και η αξία σε 66.247.897 €. 

   Η αύξηση φαίνεται αν µελετήσουµε τα αντίστοιχα περυσινά ποσά, που ήταν 

50.382.348 αξία σε ευρώ και 30.604.591 κιλά(ποσότητα). 

   Η Γερµανία και πάλι <<οδηγεί την κούρσα>> ,µε αυξηµένες τις τιµές της σε σχέση µε 

το 2002.Η Γαλλία δείχνει να ξεπερνά την Αµερική και να φτάνει την ποσότητα της σε 

4.101.278 κιλά και την αξία σε 6.471.848 ευρώ. 

 
 
 
 
 
 
                                           

ΠΙΝΑΚΑΣ Π.9 
 
 
(22.04) Κρασιά από νωπά σταφύλια, στα οποία περιλαµβάνονται και τα 

 εµπλουτισµένα µε αλκοόλη κρασιά. Μούστος σταφυλιών ι που έχει υποστεί 

 ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ 2004 ΠΡΟΣΩΡΙΝΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

   Ιανουάριος - ∆εκέµβριος 2004 

 ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΤΑΤιΣΤιΚΗΣ  ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΣΕ  

 ΚΑΙ ΧΩΡΑ  ΑΞΙΑ (ΕΥΡΩ) ΚΙΜ Μ. ΜΟΝΑ∆ΕΣ 

 ΣΥΝΟΛΟ ΠΡΟΙΟΝΤΟΣ    

  22.04 24.983.589 24.641.896 22.354.502 

 (001) ΓΑΛΛΙΑ 9.145.601 1.805.809 1.641.955 

 (005) ΙΤΑΛΙΑ 6.583.595 12.686.401 12.242.303 

 (011) ΙΣΠΑΝΙΑ 3.608.640 5.706.598 4.804.245 
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 (004) ΓΕΡΜΑΝΙΑ 1.907.179 1.059.900 754.325 

 (600) ΚΥΠΡΟΣ 892.000 2.323.658 2.287.137 

 (010) ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 723.014 145.821 69.926 

 (052) ΤΟΥΡΚΙΑ 557.452 20.933 3.510 

 (006) ΗΝΩΜΕΝΟ    

 ΒΑΣΙΛΕΙΟ 275.149 83.946 33.649 

 (003) ΚΑΤΩ ΧΩΡΕΣ 230.210 24.918 14.252 

 (066) ΡΟΥΜΑΝΙΑ 176.710 223.714 95.266 

 (800) ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ  171.677 39.547 18.807 

 (017) ΒΕΛΓΙΟ 169.798 89.779 78.270 

 (400) Η Π Α 84.428 14.309 12.779 

 (018) ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ 64.589 221.395 220.582 

 (512) ΧΙΛΗ 63.673 20.146 15.550 

 (804) ΝΕΑ ΖΗΛΑΝ∆ΙΑ 42.021 10.981 903 

 (528) ΑΡΓΕΝΤΙΝΗ 29.931 12.815 3.818 

 (068) ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ 25.097 21.618 5.390 
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 (060) ΠΟΛΩΝΙΑ 19.783 16.526 16.362 

 (064) ΟΥΓΓΑΡΙΑ 17.013 11.116 993 

(524) ΟΥΡΟΥΓΟΥΑΗ 16.869 2.299 1.582 

 (030) ΣΟΥΗ∆ΙΑ 15.084 6.102 1.460 

 (038) ΑΥΣΤΡΙΑ 10.301 3.434 531 

 (008) ∆ΑΝΙΑ 10.093 4.686 1.050 

 (039) ΕΛΒΕΤΙΑ 7.076 1.827 1.331 

 (077) ΑΡΜΕΝΙΑ 5.569 2.008 1.208 

 (604) ΛΙΒΑΝΟΣ 4.414 1.619 1.619 

 (624) ΙΣΡΑΗΛ 3.119 2.100 2.100 

 (732) ΙΑΠΩΝΙΑ 1.020 100 100 

 (508) ΒΡΑΖΙΛΙΑ 731 100 100 

 
 
                                                                                                  Πηγή ΕΣΥΕ 
 
 
                                    

 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ Π.10 
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(22.04) Κρασιά από νωπά σταφύλια, στα οποία περιλαµβάνονται και τα 

 εµπλουτισµένα µε αλκοόλη κρασιά. Μούστος σταφυλιών, που έχει υποστεί 

 ΕΞΑΓΩΓΕΣ 2004 ΠΡΟΣΩΡΙΝΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

  Ιανουάριος - ∆εκέµβριος 2004 

 ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΤΑΤιΣΤιΚΗΣ  ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΣΕ  

 ΚΑΙ ΧΩΡΑ ΑΞΙΑ (ΕΥΡΩ) ΚΙΜ Μ. 
ΜΟΝΑ∆ΕΣ 

 ΣΥΝΟΛΟ ΠΡΟΙΟΝΤΟΣ    

 22.04 63.606.504 35.195.720 30.082.432 

 (004) ΓΕΡΜΑΝΙΑ 30.753.457 19.376.915 15.743.727 

 (001) ΓΑΛΛΙΑ 7.196.669 4.581.829 4.322.269 

 (400) Η Π Α 5.977.992 1.971.587 1.921.683 

 (404) ΚΑΝΑ∆ΑΣ 2.197.809 1.166.161 1.122.894 

 (006) ΗΝΩΜΕΝΟ    

 ΒΑΣΙΛΕΙΟ 2.196.731 789.827 466.645 

 (732) ΙΑΠΩΝΙΑ 2.185.801 777.130 749.542 

 (003) ΚΑΤΩ ΧΩΡΕΣ 1.323.419 744.850 682.346 

 (038) ΑΥΣΤΡΙΑ 1.204.159 754.474 551.019 

 (600) ΚΥΠΡΟΣ 1.108.202 321.467 278.637 

 (039) ΕΛΒΕΤΙΑ 978.518 353.826 344.139 

 (008) ∆ΑΝΙΑ 976.919 545.973 495.222 

 (030) ΣΟΥΗ∆ΙΑ 879.201 398.424 374.882 
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 (005) ΙΤΑΛΙΑ 739.595 262.721 273.460 

 (060) ΠΟΛΩΝΙΑ 637.708 399.013 370.792 

 (800) ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ 420.391 276.636 257.929 

 (011) ΙΣΠΑΝΙΑ 398.479 136.382 129.020 

 (028) ΝΟΡΒΗΓΙΑ 119.204 55.080 54.205 

 (064) ΟΥΓΓΑΡΙΑ 118.244 50.556 36.352 

 (624) ΙΣΡΑΗΛ 116.765 52.609 53.244 

 (075) ΡΩΣΙΑ 69.499 96.688 91.010 

 (728) ΝΟΤΙΑ ΚΟΡΕΑ 68.756 21.759 21.093 

 (018) ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ 64.788 9.049 6.028 

 (052) ΤΟΥΡΚΙΑ 35.112 13.938 13.915 

 (007) ΙΡΛΑΝ∆ΙΑ 28.955 13.470 13.490 

 (442) ΠΑΝΑΜΑΣ 27.137 14.087 13.046 

 (706) ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗ 24.41 Ο 6.788 6.193 

 (054) ΛΕΤΟΝΙΑ 17.775 9.032 9.032 

 (094) ΣΕΡΒΙΑ &    

 ΜΟΝΤΕΝΕΓΚΡΟ 16.234 8.298 8.295 

 (092) ΚΡΟΑΤΙΑ 12.137 4.538 4.554 

 (066) ΡΟΥΜΑΝΙΑ 14.171 1.036 1.036 
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 (436) ΚΟ ΣΤΑ ΡΙΚΑ 9.617 4.980 4.505 

 (074) ΜΟΛ∆ΑΒΙΑ 9.316 315 315 

 (804) ΝΕΑ ΖΗΛΑΝ∆ΙΑ 9.174 1.584 1.584 

 (616) ΙΡΑΝ 7.748 1.086 1.086 

 (068) ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ 7.453 2.080 2.335 

 (388)    

 ∆ΗΜ.ΝΟΤ.ΑΦΡΙΚΗΣ 4.650 2.700 2.700 

 (979) ΧΩΡ.& Ε∆ΑΦ.ΜΗ    

 ΚΑΤ.ΓιΑ ΕΜΠΟ 4.124 750 12 

 (958) ΜΗ    

 ΚΑΘΟΡΙΖ.ΧΩΡΕΣ & 3.391 1.314 1.314 

 (302) ΚΑΜΕΡΟΥΝ 2.605 388 388 

 (612) ΙΡΑΚ 2.520 468 468 

 (647) ΕΝΩΜΕΝΑ    

 ΑΡΑΒΙΚΑ ΕΜΙΡΑΤΑ 2.021 944 954 

 (046) ΜΑΛΤΑ 1.609 672 675 

(604) ΛΙΒΑΝΟΣ 1.406 730 300 

 
                                                                                                           Πηγή ΕΣΥΕ 
 
 

Σχόλια για τους πίνακες εισαγωγών και εξαγωγών  

του έτους 2004 
 
 
       Στον τελευταίο πίνακα για τις εισαγωγές, εκείνων του 2004, σύµφωνα µε τα 

παραδοµένα στοιχεία η συνολική ποσότητα σε κιλά για το έτος αυτό φτάνει τα 
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24.641.896.∆ηλαδή υπάρχει σχετική µείωση από το 2003 κατά 8.000 περίπου κιλά 

,όπως µείωση υπάρχει και στην αξία.(23.710.127 το 2004 ,έναντι 24.938.589 το 2003). 

      Η Γαλλία που πλέον έχει ανεβάσει την ποσότητά της σε 1.805.809 κιλά , 

<<κρατά>>  την πρώτη θέση , ενώ σηµείο αναφοράς αποτελεί η Κύπρος που ανέβηκε 

στην πέµπτη θέση , µε ποσότητα 2.323.658 κιλά και 892.000€. 

      Τέλος το έτος 2004 υπάρχει µια µικρή πτώση της συνολικής αξίας εν συγκρίσει µε 

το έτος 2003 , από 66.247.897€ σε 63.606.504€ και επίσης πτώση της ποσότητας από 

59.787.154 σε 35.195.720 κιλά. Η Γερµανία αν και έχει µειώσει τόσο την ποσότητα 

όσο και την αξία παραµένει πρώτη , µε δεύτερη πάντα την Γαλλία. 

 
 
 
 
 

ΣΥΝΟΨΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΠΙΝΑΚΩΝ ΕΤΩΝ 2000-2004 
 

 
 

     «Συµπληρωµατικά και συµπερασµατικά, βάσει των παραδοµένων στοιχείων 

µπορούµε να τονίσουµε κάποια δεδοµένα, κάποιες γενικές παρατηρήσεις.  

     Αυτό που γίνεται µε ευκολία αντιληπτό είναι η αύξηση τόσο της αξίας σε euro, όσο 

και της ποσότητας σε κιλά, των εισαγωγών µέσα στην τετραετία «Ιανουάριος 2000- 

∆εκέµβρης 2004», που όµως µεσούσης των 48 αυτών ενδεικτικών µηνών παρουσίασε 

πάρα πολλές αυξοµειώσεις. 

     Αντίθετα οι συνολικές αξίες αλλά και ποσότητες των εξαγωγών, δείχνουν µειωµένες 

απ’ τις αρχικές του τιµές, δηλαδή αυτές του έτους 2000, σε σχέση µε τις τελικές 

ποσοτικές και χρηµατικές τιµές του τελικού έτους των παραδοµένων στοιχείων 2004. 

     Αν ψάχνουµε για οµοιότητες ανάµεσα σε εισαγωγές και εξαγωγές, µπορούµε να 

τονίσουµε τις ποσοτικές και χρηµατικές αυξοµειώσεις ανά χρόνο και την κυριαρχία 

ορισµένων ίδιων χωρών, όπως η Γαλλία , η Ιταλία και η Γερµανία (τόσο στις εισαγωγές 

όσο και στις εξαγωγές). 

     Αναφορικά τώρα µε τις κυρίαρχες αυτές χώρες, βλέπουµε τη Γαλλία, την Ιταλία, τη 

Γερµανία, την Ισπανία και ορισµένες φορές τις ΗΠΑ να µοιράζονται τη «µερίδα του 

λέοντος». Η κυριαρχία είναι εµφανή για τις χώρες της «Γηραιάς Ηπείρου», εν αντιθέσει 

µε χώρες της Αφρικής ή άλλων Ηπείρων που βρίσκονται χαµηλά στις λίστες. 
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     Βασικό χαρακτηριστικό των εξαγόµενων ελληνικών κρασιών είναι, αφ' ενός η 

υψηλή γεωγραφική τους συγκέντρωση, καθώς δύο αγορές (Γερµανία και Γαλλία) 

απορροφούν το 68% του συνολικού όγκου, αφ' ετέρου η στροφή τους προς τις 

µικρότερες συσκευασίες (κάτω των 2 Κ), αν και παλιότερα οι µεγάλες συσκευασίες, 

καθώς και ο µούστος αποτελούσαν τις σηµαντικότερες κατηγορίες. Στις εισαγωγές 

συνεχίζουν να κυριαρχούν τα αφρώδη, όµως και οι άλλες κατηγορίες, κυρίως τα 

επιτραπέζια, σηµειώνουν υψηλούς ρυθµούς αύξησης, αν και σαν σύνολο κυµαίνονται 

σε πολύ χαµηλά επίπεδα (1-2% της εγχώριας κατανάλωσης). 

 


